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PEQUENO EXPEDIENTE 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Em nome de Deus e do povo do 

Estado de Mato Grosso, declaro aberta a presente Sessão. 

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Convido o Deputado Cláudio Ferreira 

para ocupar a 2ª Secretaria e o ilustre Deputado Fabinho Tardin para ocupar a 1ª Secretaria. 

(OS SRS. DEPUTADOS FABINHO E CLÁUDIO FERREIRA ASSUMEM A 1ª E 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Solicito ao Deputado Cláudio Ferreira 

que faça a leitura da Ata da última Sessão.  

O SR. 2º SECRETÁRIO (CLÁUDIO FERREIRA) – Bom dia a todos. 

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

17 DE ABRIL DE 2023, ÀS 11H30MIN.) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Lida a Ata pelo excelentíssimo colega, 

eu a coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os contrários se 

manifestem. Os favoráveis permaneçam como estão (PAUSA). Está aprovada a leitura da Ata.  

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Solicito ao colega Deputado Fábio 

Tardin que faça a leitura do Expediente.  

O SR. 1º SECRETÁRIO (FABINHO) – Bom dia, senhoras e senhores, Presidente 

Deputada Janaina.  

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO SEGUINTE EXPEDIENTE: MEM. Nº 

19/2023, DO GABINETE DA DEPUTADA JANAINA RIVA; MEM. Nº 124/2023, DO 

GABINETE DO DEPUTADO BETO DOIS A UM; MEM. Nº 17/2023, DO GABINETE DO 

DEPUTADO GILBERTO FIGUEIREDO; MEM. Nº 155/2023, DO GABINETE DO DEPUTADO 

VALDIR BARRANCO; PROTOCOLO Nº 2023/3385.1505-9, DA PROCURADORIA GERAL - 

ALMT; OFÍCIOS NºS 76 E 77/2023, DO GOVERNO DO ESTADO; MEM. Nº 141/2023, DO 

GABINETE DO DEPUTADO FABINHO; OFÍCIO Nº 662/2023, DO MINISTÉRIO DOS 

TRANSPORTES; OFÍCIOS NºS 1.047, 1.921, 1.923, 1.926, 1.949, 2.058, 2.061, 2.062, 2.063, 

2.064, 2.065, 2.066, 2.068, 2.075, 2.077, 2.079, 2.080, 2.081, 2.082, 2.108, 2.109, 2.115, 2.116, 

2.117, 2.120, 2.118, 2.119, 2.123, 2.124, 2.125, 2.126, 2.127,  2.128, 2.129, 2.130, 2.131, 2.132, 

2.133,  2.134, 2.135, 2.136, 2.137, 2.138, 2.139, 2.140, 2.141, 2.142, 2.143, 2.147, 2.148, 2.149, 

2.150, 2.151, 2.152, 2.153, 2.154, 2.155, 2.158, 2.160, 2.163, 2.164, 2.165, 2.166, 2.167, 2.168, 

2.169, 2.170, 2.171,  2.172, 2.173,  2.174, 2.176, 2.178, 2.179, 2.180, 2.181, 2.186, 2.188, 2.189, 

2.190, 2.191, 2.193, 2.194, 2.195, 2.196 E 2.197/2023, DA SINFRA; DESPACHOS NºS 48.283, 

48.299, 48.584 E 48.604/2023, DA SINFRA; OFÍCIO Nº 1.283/2023, DO INTERMAT;  OFÍCIOS 

NºS 100, 120, 134 E  135/2023, DA CASA CIVIL; OFÍCIO Nº 04/2023, DA SETASC; OFÍCIO Nº 

374/2023, DO GABINETE DE INTERVENÇÃO ESTADUAL NA SAÚDE DE CUIABÁ; 

OFÍCIOS NºS 1.233 E 1.234/2023, DA PREFEITURA MUNICIPAL DE CUIABÁ; OFÍCIO Nº 
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250/2023, DA PREFEITURA MUNICIPAL DE CAMPINÁPOLIS; NOTA TÉCNICA DA 

SINFRA; OFÍCIO Nº 17/2023, DO GABINETE DO DEPUTADO FEDERAL JUAREZ COSTA; 

OFÍCIO Nº 2.919, DA SEMA; CARTA DE VILA BELA DA SANTÍSSIMA TRINDADE - 

INTEGRAÇÃO BRASIL/BOLÍVIA.) 

O SR. 1º SECRETÁRIO (FABINHO) – Sem mais, Presidente. 

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

(O SR. BETO DOIS A UM ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (BETO DOIS A UM) – Seguimos, agora, para o Pequeno 

Expediente. 

Aproveito a oportunidade para cumprimentar aqui a nossa vereadora de Colíder 

Maria Helena, um grande abraço, obrigado pela presença; o vereador Thanys, de Tabaporã, também 

está aí presente; secretário de Saúde de Brasnorte, Weriky; a todas as autoridades, a todos os colegas 

que estão nos acompanhando pela TV Assembleia, pela Rádio Assembleia.  

Vamos passar aqui a palavra, no Pequeno Expediente, para o Deputado Elizeu 

Nascimento... O segundo, Deputado Thiago Silva.  

O SR. THIAGO SILVA – Senhor Presidente, colegas Deputados, cumprimentar 

todas as lideranças que aqui se fazem presentes, está ali o Jonas, liderança da reforma agrária, 

vereadores da grande região Norte, que estão aqui hoje nos prestigiando, Peixoto, Guarantã, 

cumprimentar a todos que nos acompanham pela Rádio e TV Assembleia.  

Senhor Presidente, estamos aqui reforçando, mais uma vez, uma indicação para 

estadualização das BRs 158 e 242. 

Esta semana nós vamos ter um grande ato lá no dia 27 no município de Alto Boa 

Vista, um ato organizado pelos vereadores, pela associação de vereadores do grande Araguaia, no 

qual há muito tempo eles lutam, e uma luta justa, para estadualização das BRs 158 e 242. 

Eu acredito que hoje é um dos poucos gargalos que ainda existe na logística do 

Estado de Mato Grosso. O governador já assumiu a questão da 163 e vai ser feita a duplicação na 

grande região Norte, ali próximo a Sinop, Nova Mutum. O governador já assumiu também, o 

Governo do Estado, a responsabilidade da MT-170, que antes era a BR-172.  

E agora nós precisamos também encampar essa luta aqui.  

Quero aqui também cumprimentar o nosso colega Deputado Eugênio, que também 

já fez essa cobrança. Nós precisamos resolver de uma vez por todas essa questão da 158 e aqui fica 

mais uma vez a nossa cobrança, mais uma vez uma indicação.  

E convidar todos os colegas Deputados para esse ato que vai ter ali no próximo dia 

27, sábado, lá no município de Alto Boa Vista, para reforçar. Essa luta é de toda a população do 

Araguaia, que há muito tempo luta pela estadualização, pela pavimentação, principalmente pela 

pavimentação das BRs 158 e 242 lá na grande região do Araguaia.  

Senhor Presidente, também estamos apresentando duas indicações: uma indicação 

para construção de uma escola ali na região do Bairro Maria Amélia, lá no município de 

Rondonópolis; e a construção de outra escola lá no Bairro Juscelino Farias, também lá no município 

de Rondonópolis.  

São dois bairros novos no município que carecem de escolas estaduais, são regiões 

que estão em franco crescimento populacional, e aqui fica mais uma vez o nosso pedido, a nossa 

cobrança. 

Desde quando nós assumimos este mandato, temos cobrado muito para que o 

Governo possa construir, possa reformar as nossas escolas. Recentemente, o Governo assinou um 

convênio com o município de Rondonópolis, em que vai ser repassado um recurso para construção 
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de uma escola lá no Bairro Mathias Neves, é fundamental que o... (TEMPO ESGOTADO)... Dois 

minutos.  

Aquela região do Mathias Neves hoje já é uma nova cidade e nós temos também 

outra região, que é a região do Alfredo de Castro.  

Então, nós precisamos muito dessas escolas, e é uma luta nossa a cobrança da 

construção dessas duas escolas lá no Mathias Neves e também lá no Alfredo de Castro, que já está aí 

bem encaminhado, o Governo já fez o repasse de parte desse recurso para a construção da escola no 

Mathias Neves.  

E agora nós entramos com essas novas duas indicações para a construção de uma 

escola lá no Bairro Maria Amélia e no Bairro Juscelino Farias, no município de Rondonópolis, para 

suprir a demanda reprimida de vagas ali, tanto no ensino fundamental como no ensino médio no 

município de Rondonópolis.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (BETO DOIS A UM) – Obrigado, Deputado Thiago. 

Seguindo a ordem dos inscritos, Deputado Valter. 

O SR. VALTER MIOTTO – Senhor Presidente, senhoras e senhores Deputados, a 

imprensa.  

Subo aqui à tribuna para conversar sobre asfaltamento da região Norte do Estado 

de Mato Grosso.  

Trago aqui, senhor Presidente, duas indicações: na MT-322, um trecho do braço 

Norte até Novo Mundo de 15 km, esse projeto, como nós estávamos como prefeito do município de 

Matupá, junto com a associação de produtores, já foi feito, está protocolado na Sinfra e está 

aprovado tanto o ambiental como o executivo, está para ser contratado. 

Uma região próspera, uma região em que entrou a agricultura, uma região hoje 

com veículos pesados nesse trecho entre o município de Novo Mundo a Matupá, mas o trecho de 

Matupá já está asfaltado, faltam 15 km até a 409.  

Também trago aqui uma indicação na mesma MT, agora do município de Peixoto. 

Nós tínhamos até o Distrito de União do Norte 50 km asfaltados, o Governo do Estado deu ordem de 

serviço no ano retrasado e está fazendo mais 40 km.  

Mas para nós chegarmos da estrada municipal de Peixoto, de Joaçaba até a 

Reserva Indígena do Xingu, que vai para o outro lado do Paraguai, são mais 40 km, a associação dos 

produtores também executou o projeto, o projeto está aprovado tanto a parte ambiental, que é a mais 

difícil, que deu mais trabalho, mas também a parte do projeto do asfaltamento, esse do executivo, a 

parte técnica, e que está também na Sinfra para ser contratado, para ser licitado.  

Então, isso é de muita importância, que, além de dar uma ligação ao outro lado do 

Rio Xingu, vai asfaltar dentro da reserva 40 km, em que a parte ambiental é mais difícil, por isso foi 

feito em pedaço, e está sendo realizado.  

Mas precisamos, sim, pelo desenvolvimento dessa região, que abrange o 

município de Marcelândia e o município de Peixoto de Azevedo, que sai da 163, que são 40 km.  

E trago aqui o requerimento para a Mesa, senhor Presidente, criando uma 

comissão especial, período de dois anos, para acompanhar o projeto de asfaltamento num trecho 

muito importante, agora na 419, de Alta Floresta, mais precisamente de Carlinda até Novo Mundo 

são 70 km.  

O Governo do Estado está construindo a ponte na 419, no Rio Teles Pires, na 

ordem de 48 milhões, que deverá ficar pronto no ano que vem, o período é setembro do ano que 

vem, quando vai ficar pronta a do Rio. 
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Essa estrada vai encurtar para toda a região da grande Alta Floresta, que pega o 

município de Alta Floresta, Carlinda, Apiacás, Paranaíta e Nova Monte Verde, enfim, para exportar 

para o Porto de Miritituba, 150 km de encurtamento. Indo e voltando, uma carreta, um caminhão vai 

encurtar 300 km, é de muita importância esse asfaltamento.  

Os projetos não estão ainda como está o da MT-322, mas já estão dentro da Sinfra.  

Estou requerendo à Mesa a criação para acompanhamento pela importância e pela 

urgência de que precisa essa estrada, essa ligação da 163, da 320 a 163.  

É isso, senhor Presidente. Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (BETO DOIS A UM) – Obrigado, Deputado.  

Seguindo aqui a lista dos inscritos no Pequeno Expediente, chamo o Deputado 

Elizeu Nascimento. 

O SR. ELIZEU NASCIMENTO – Senhor Presidente, senhores Deputados, TV, 

Rádio Assembleia e aqueles que nos acompanham pela galeria.  

Hoje, estamos aqui especialmente para falar de uma das maiores operações 

realizadas pela Polícia Militar do Estado de Mato Grosso nas cidades de Confresa, Vila Rica e 

cidade de Santa Terezinha.  

Na última semana, participamos da homenagem para os policiais que integraram a 

Operação Canguçu lá no estado de Tocantins, operação desencadeada devido ao ato de terrorismo 

realizado por cangaceiros, criminosos ali na cidade de Confresa.  

A operação se iniciou no dia 9 de abril e durou quase 40 dias e teve participação 

de mais de 300 policiais de estados diferentes, resultando no óbito de 18 bandidos e na prisão de 

mais 5. 

Juntamente com o Deputado Dr. Eugênio e o 10º Comando Regional de Vila Rica, 

estamos aqui especialmente para solicitar junto ao Governo do Estado a promoção pelo ato de 

bravura dos policiais mato-grossenses. 

Contamos com o apoio dos Deputados Estaduais deste Parlamento e dos prefeitos 

das cidades que assinaram o ofício recomendando essa justa promoção, as cidades de Querência, 

Santa Terezinha, Vila Rica, Porto Alegre do Norte, Barra do Garças, Confresa, Água Boa, Ribeirão 

Cascalheira e Novo Santo Antônio, que prontamente oficializaram ao nosso gabinete e ao gabinete 

do Deputado Estadual Dr. Eugênio o pedido por ato de bravura.  

Senhoras e senhores, na Polícia Militar do Estado de Mato Grosso, à qual servi por 

18 anos, há um hábito de promover policiais pós-morte, infelizmente só valoriza após esses policiais 

serem tombados em combate, e esse tipo de vício nós temos que deixar no passado, uma nova 

gestão, uma nova era, e uma era que necessita valorizar esses grandes profissionais.  

Por isso, a promoção por ato de bravura é algo que já é legal dentro das 

organizações, da instituição Polícia Militar e do Estado de Mato Grosso, e devemos mudar esse 

hábito, valorizar o policial em vida, valorizar o policial quando ele, ali em combate, volta para casa 

em vida. 

Como é o caso de duas policiais militares que passaram 40 dias nessa operação em 

outro estado, passando frio, passando calor, as adversidades do tempo, região pantanosa, duas 

policiais militares, e aqui eu enalteço o nome da sargento Sávia, tive a honra de fazer parte do 

mesmo pelotão com ela, 4º Pelotão, no ano de 1998, e o da tenente Viviane, duas mães que 

passaram o Dia das Mães em operação em outro estado.  

Mas, pelo sentimento do dever de cumprir com as suas obrigações e é por isso que 

nós precisamos olhar com mais carinho, com mais respeito e com mais valorização a esses 

profissionais que fizeram a diferença, marginais, bandidos aqui em Mato Grosso não devemos criar 

e não vamos criar. 
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O resultado tem que ser dessa forma, uma excelência na operação, e enalteço ainda 

o trabalho do coronel Roque, que lá na cidade de Nova Bandeirantes, Dr. Eugênio, fez da mesma 

proporção do resultado daquela operação e que também os marginais voltaram para os seus estados 

de uma forma que os nossos policiais não deveriam voltar para as suas casas, em um caixão.  

Portanto, senhores Deputados que assinaram junto com o Deputado Elizeu 

Nascimento e o Deputado Dr. Eugênio, fica aqui registrado a nossa gratidão.  

Assinaram, Deputado Estadual Elizeu Nascimento, Deputado Estadual Dr. 

Eugênio, Deputado Estadual Gilberto Cattani, Deputada Janaina Riva, Deputado Juca do Guaraná, 

Deputado Júlio Campos, Deputado Lúdio Cabral, Deputado Max Russi, Deputado Nininho, 

Deputado Beto Dois a Um, Deputado Carlos Avallone, Deputado Cláudio Ferreira, Deputado Diego 

Guimarães, Deputado Dilmar Dal Bosco, Deputado Dr. João, Deputado Fabinho, Deputado Reck 

Junior, Deputado Sebastião Rezende, Deputado Thiago Silva, Deputado Valdir Barranco, Deputado 

Valmir Moretto, Deputado Gilberto Figueiredo e Deputado Valter Miotto.  

Meu muito obrigado aos senhores e vamos requisitar ao Governo do Estado e as 

forças de segurança pública que essa justa promoção por ato de bravura seja concretizada pelo 

mérito desses grandes policiais.  

Meu muito obrigado a todos.  

O SR. PRESIDENTE (BETO DOIS A UM) – Obrigado, Deputado Elizeu 

Nascimento.  

Chamo agora, da nossa lista dos inscritos no Pequeno Expediente, Deputado 

Cláudio.  

O SR. CLÁUDIO FERREIRA – Cumprimento os meus pares, caros Deputados, os 

demais presentes, inclusive os que se encontram na galeria e a todos que nos acompanham por meio 

da TV Assembleia, por meio da Rádio Assembleia e pelas mídias sociais.  

Entre os muitos requerimentos, algumas proposituras, PL, indicação, quero 

destacar aqui, usar deste expediente para falar de uma indicação para tratar de um problema que tem 

sido recorrente em Rondonópolis, que é a realização de exames de habilitação em lugares 

inapropriados, em lugares não específicos.  

Portanto, quero fazer aqui a indicação para que o Governo do Estado, o secretário 

de Infraestrutura e o presidente do Detran, senhor Gustavo, construam ali em Rondonópolis uma 

pista específica para realização de exames de habilitação para as categorias A, B e C.  

Nós justificamos essa indicação por conta do crescente aumento da frota, hoje são 

mais de 200 mil veículos, não obstante a questão da segurança, temos tido ali em Rondonópolis 

muitos acidentes de trânsito, provocando a insegurança tanto dos profissionais que realizam os 

exames quanto também das pessoas que estão envolvidas nesse exame. 

Portanto, faz-se necessária a construção urgente dessa pista de teste de habilitação 

para as categorias A, B, C e D ali na cidade de Rondonópolis. 

Outrossim, não menos importante, quero destacar aqui também a parceria que 

estamos fazendo junto com a Fecomércio, levando para a cidade de Rondonópolis o caminhão da 

Saúde da Mulher. 

Muitas vezes, o Parlamentar é abordado pessoalmente ou até por meio das redes 

sociais e isso tem acontecido conosco em Rondonópolis, porque se formou uma fila de espera 

enorme com relação ao exame de mamografia e exame de papanicolau.  

Então, procuramos ali a Fecomércio, na pessoa do presidente Wenceslau, que 

prontamente nos ajudou. Muitas vezes, nós somos procurados, Deputado Beto, para fazer um 

trabalho de Executivo e em alguns momentos não temos respostas no Executivo Municipal, fomos à 

livre iniciativa e o presidente da Fecomércio, Wenceslau Júnior, prontamente nos atendeu, levamos 
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o caminhão para ali, o caminhão já está fazendo esses exames, estamos com um trabalho para zerar 

o exame de mamografia e papanicolau. 

Estamos também fazendo um trabalho inédito, porque o trabalho não vai cessar 

por aí, nós só não vamos direcionar o exame, mas também vamos possibilitar que as pessoas tenham 

continuidade nesse atendimento, que vai ser realizado pela Santa Casa de Rondonópolis, a quem 

quero agradecer também pela parceria. 

Porque vai receber todas as mulheres que fizeram o exame e dando o devido 

encaminhamento, torcemos para que dê negativo; mas, em dando positivo, a Santa Casa vai estar ali 

para atender e fechar o ciclo de um bom atendimento de saúde que as mulheres de Rondonópolis 

merecem.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (BETO DOIS A UM) – Obrigado, Deputado Cláudio.  

Seguindo a lista dos inscritos no Pequeno Expediente, chamo o Deputado Fábio 

Tardin.  

O SR. FABINHO – Senhor Presidente, por quem cumprimento a Mesa Diretora, 

os demais Pares, os telespectadores da TV Assembleia, os ouvintes da Rádio Assembleia.  

Com muito prazer que venho aqui hoje, feliz, dizer que ontem o Governo do 

Estado, por meio do governador Mauro Mendes, do Instituto de Terra, o Intermat, fez a entrega não 

de título, mas sim da escritura definitiva a 700 famílias na cidade de Várzea Grande. 

Isso é muito importante, porque vi ali pessoas – até porque sou oriundo da Cohab 

Asa Bela, na qual há mais de 30 anos moramos, a minha mãe, a minha família – aguardando essa tão 

sonhada regularização. 

Às vezes alguns tinham, outros não; mas a maioria não tinha, porque passaram 

governos e governos e ali entregavam um papel apenas, até que enfim... Outros e outros que não 

resolviam ali definitivamente a regularização fundiária, a regularização é tão importantíssima para 

ali a pessoa poder, principalmente os menos favorecidos, os menos afortunados, conseguir a 

segurança e conseguir fazer um empréstimo na Caixa Econômica para fazer uma pequena reforma 

na sua residência. 

Então, o Governo do Estado, o governador Mauro Mendes está de parabéns por 

realizar a entrega, não a entrega de títulos, de papéis apenas simbólicos, não, entregar ali a escritura, 

registrado, matriculado, sem o cidadão gastar nenhum centavo sequer.  

Então, que o Governo do Estado continue assim, que a Prefeitura de Várzea 

Grande continue avançando na regularização, até porque somos de cidades que vem de vários grilos, 

de vários problemas, e isso traz a dignidade ali a toda a população várzea-grandense.  

Dizer também, senhor Presidente, que temos aqui um projeto de nossa autoria, o 

PL nº 878/2023, que visa conferir a liberdade e autonomia aos deficientes visuais; uma vez que, 

dentre as inúmeras dificuldades enfrentadas, eles não são capazes de realizar suas compras sem 

ajuda de um terceiro. 

E assim o objetivo do PL é o que? É tornar obrigatório que os estabelecimentos 

comerciais, supermercados disponibilizem um funcionário para auxiliar ali a quem, nessas 

condições, solicite o necessário de auxílio. 

Peço aqui a compreensão dos nobres Deputados para que possamos aprovar mais 

esse projeto da nossa autoria, de suma importância aos deficientes visuais.  

No mais, muito obrigado, que Deus ilumine a todos. E, Mato Grosso, conte 

comigo.  

O SR. PRESIDENTE (BETO DOIS A UM) – Obrigado, Deputado Fábio Tardin.  
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Quero pedir para que assuma a 2ª Secretaria... Vou pedir ao secretário Gilberto 

Figueiredo que assuma a 2ª Secretaria aqui por alguns instantes, por favor.  

Quero aproveitar aqui para registrar a presença de Jonas Vinícius Lima, 

coordenador da reforma agrária da FNL, um grande abraço pela presença; de Weriky Araújo, 

secretário Municipal de Saúde de Brasnorte, que já foi cumprimentado anteriormente e toda sua 

equipe que está acompanhando essa visita; da nossa vereadora, que também já foi mencionada, do 

município de Colíder, Maria Helena, um grande abraço, em seu nome cumprimento a todos os 

vereadores, a todas as lideranças políticas de Colíder; de Marcos Bessa, vereador do município de 

Novo Mundo, um grande abraço, obrigado pela presença; de Sulferino Carvalho, vereador de Santa 

Carmem, que também se encontra aqui presente, obrigado pela presença, seja bem-vindo; de 

Clayton Silva, vereador de Santa Carmem, um grande abraço, obrigado pela presença, seja bem-

vindo; de Marcos Jonathas, vereador de Santa Carmem, obrigado pela presença; de Odair 

Formigoni, vereador de Nova Canaã, um grande abraço, já encontrei com ele aqui anteriormente; 

Genivaldo Vitorino Dias, vereador também de Nova Canaã; de Ozória Dellatesta, vereadora de 

Nova Canaã; de Vanda Lúcia Trindade, vereadora de Nova Canaã, um abraço, bom revê-la, nós já 

tínhamos nos encontrado antes.  

Sejam todos muito bem-vindos à Assembleia Legislativa.  

Quero cumprimentar também a vereadora Ideiva, de Lucas do Rio Verde, que se 

encontra presente; vereador Urso também, um grande abraço a todos.  

Seguindo aqui o nosso Pequeno Expediente, vamos chamar o Deputado Valmir 

Moretto para que faça uso da tribuna. 

O SR. VALMIR MORETTO – Bom dia a todos que nos ouve, nos assiste.  

Quero parabenizar o Deputado Elizeu Nascimento pelo trabalho feito de 

reconhecimento ao nossos PMs, mas quero acrescentar aqui também, Deputado Elizeu, o grande 

trabalho que o Gefron tem feito na nossa faixa de fronteira. 

Alguns dias atrás, semana passada, foi feito uma grande apreensão lá na região do 

município de Vila Bela da Santíssima Trindade, mais de 26 milhões de droga apreendidos pelo 

nosso Gefron, Polícia Federal, Polícia Rodoviária Federal, a força integrada da segurança pública. 

Então, gostaria de acrescentar também o nosso reconhecimento a esses grandes 

policiais que trabalham na faixa de fronteira.  

O que quero aqui é mais fazer um comunicado em nome da Comissão de 

Infraestrutura, que o secretário Marcelo estará apresentando aqui, devido a um ofício encaminhado a 

ele, uma apresentação dos contratos das ações do Governo do Estado, o que está previsto, qual 

região, qual o contrato de execução de obras que são de implantação, restauração; e prometeu, e 

gostaria de estar presente na Comissão de Infraestrutura no dia 6 de junho.  

Então, quero deixar aqui o convite a todo o Parlamento para que, no dia 6 de 

junho, todos os Deputados que estão aqui e quiserem saber das suas ações que estão sendo feitas 

aqui no Estado, ele vai vir, vai fazer apresentação e vai deixar esse material à disposição da Casa, 

assim cada Deputado pode saber o que está sendo feito em sua região, em suas rodovias.  

Então, estamos aqui para informar desse grande dia, dessa grande tarde que vamos 

ter lá na Comissão de Infraestrutura.  

Obrigado, Presidente Beto.  

O SR. PRESIDENTE (BETO DOIS A UM) – Obrigado, Deputado Moretto.  

Cumprimento aqui a presença também da dona Maria, do seu Alberto, estão aí 

presentes, um grande abraço, obrigado pela presença, sejam sempre bem-vindos à Casa, já são de 

casa, mas é um prazer recebê-los mais uma vez.  
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Quero chamar aqui para que faça uso da tribuna pelo Pequeno Expediente, 

conforme a lista de inscritos, Deputado Eugênio.  

O SR. DR. EUGÊNIO – Bom dia, Presidente em exercício, o Beto Dois a Um, em 

seu nome cumprimento os colegas Deputados.  

Presidente, nós estamos apresentando aqui dois projetos de lei. O primeiro deles 

dispõe sobre a campanha de orientação para o uso seguro da faixa de segurança de pedestre aqui no 

Estado de Mato Grosso.  

Acho que é um projeto interessante para que possamos participar desse processo 

educativo envolvendo os pedestres, as faixas de segurança, travessia segura no perímetro urbano.  

E o segundo projeto de lei assegura às crianças e aos adolescentes que, 

comprovadamente, por meio de laudo médico ou pericial, tenham sido vítimas de abuso ou 

exploração sexual a prioridade no atendimento psicológico na rede pública de saúde do Estado de 

Mato Grosso.  

São esses dois projetos que nós apresentamos e fazemos aqui duas indicações: à 

secretária de Meio Ambiente, Mauren Lazzaretti, no sentido da necessidade de fazer com que a 

Sema fiscalize para que possamos fazer uma limpeza, desobstrução e revitalização do córrego 

interno que percorre o Parque Mãe Bonifácia, aqui no município de Cuiabá.  

Também indico ao excelentíssimo senhor Jefferson Carvalho Neves, secretário de 

Cultura Esporte e Lazer, a necessidade de viabilizar a instalação de uma academia ao ar livre na 

Sociedade Recreativa e Cultural Vale da Serra Azul, no município de Nova Xavantina.  

Entrei no plenário e o colega Deputado Elizeu Nascimento estava fazendo uso da 

fala, e ele estava apresentando formalmente aqui assinaturas para que nós possamos promover os 

policiais que participaram daquela ação... A cidade de Confresa, lá no nosso Vale do Araguaia, foi 

invadida por bandidos no dia 9 de abril. E, durante quase 40 dias, 300 guerreiros ficaram ali na 

busca desses bandidos, 18 deles mortos, 5 presos. 

Participação da Polícia Militar de Mato Grosso, Tocantins, Goiás e Minas Gerais, 

que participaram durante praticamente 40 dias, longe da família, longe dos filhos, correndo risco de 

vida ali naquele momento, enfrentando bandidos altamente perigosos, com armas .50, armas que 

derrubam aeronaves, e esses guerreiros estavam ali prontos para defender a sociedade naquele 

momento em que aterrorizaram a região do Norte Araguaia.  

Nós acompanhamos essas ações, estivemos no local e no final podemos ver o 

saldo extremamente positivo, que foi um sinal muito claro dos governos de Mato Grosso, Tocantins, 

Goiás e Minas Gerais de intolerância a esse tipo de bandidagem nos nossos estados.  

Então, em acordo com o Deputado Elizeu Nascimento... Já havíamos acordado 

anteriormente em apresentar juntos, sendo os dois autores desse projeto em que nós solicitamos a 

promoção por ato de bravura de 180 policiais do Estado de Mato Grosso que participaram dessas 

ações, comandados pelo coronel Roque, que, diga-se de passagem, recebe aqui do Deputado Dr. 

Eugênio parabéns, o Vale do Araguaia agradece ao senhor, porque sem um bom comandante com 

certeza as ações dos comandados não saem a contento, do jeito que teria que sair.  

O Vale do Araguaia ganhou toda a imprensa nacional durante vários dias, vimos a 

cobertura de imprensa dos grandes centros, como O Estado de São Paulo, que fez uma matéria 

muito grande a respeito dessas ações das Polícias Militares desses estados citados. 

Também, nós vimos a Folha de São Paulo com uma matéria especial também 

sobre essa ação dos policiais, que mostrou para todo o Brasil que aqui em Mato Grosso a Polícia 

Militar, as forças de segurança, como toda... (TEMPO ESGOTADO)... A Politec não vão ser 

tolerantes a esse tipo de ação.  
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Estou também aqui apresentando, Barranco, ainda mais nós que fazemos parte, 

junto com o Lúdio Cabral, aqui dos Direitos Humanos, vou discutir mais no momento oportuno, 

ainda na Sessão de hoje. 

Mas estou apresentando uma Moção de Repúdio, e quero que esta Casa, que os 

colegas Deputados assinem junto comigo, ao senhor Javier Tebas, que desde 2013 preside a LaLiga, 

como é chamada a Liga Espanhola de Futebol Profissional, por seu comportamento de tolerância ao 

racismo em face do jogador de futebol Vini Júnior, como é conhecido o brasileiro Vinícius José 

Paixão de Oliveira Júnior.  

Nós vamos ter oportunidade ainda nesta Sessão de fazer um debate sobre esse 

tema, que ganhou repercussão nacional, foi causa inclusive de conflito diplomático entre os dois 

países e, com certeza, o Estado de Mato Grosso também vai dar o seu recado a essa intolerância que 

é praticada. É uma coisa absurda o que nós vimos no domingo passado. 

(O SR. VALDIR BARRANCO ASSUME A PRESIDÊNCIA.)  

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) – Obrigado, Dr. Eugênio. 

Deputado Dr. Eugênio, parabéns pela iniciativa da proposição e faço questão de 

assiná-la também com Vossa Excelência. Nós não podemos mais admitir esse racismo estrutural 

escancarado, ainda mais no mundo do futebol, cuja maior celebridade foi um negro, foi um preto, 

foi Pelé. 

Então, toda a nossa solidariedade ao Vinícius Júnior, que não está lutando por ele, 

mas por todos os pretos e pretas e contra a discriminação no mundo todo.  

Quero convidar o próximo orador, Deputado Lúdio Cabral; depois do Deputado 

Lúdio, Dr. João; depois, Avallone e, depois, Valdir Barranco.  

O SR. LÚDIO CABRAL – Bom dia, senhores Deputados, Deputada, meu colega 

Valdir Barranco, que preside a Sessão, servidores da Assembleia, trabalhadores da imprensa, 

população que nos acompanha aqui pela Rádio Assembleia, que comemorará, mês que vem, 8 anos 

de existência, é uma criança muito arteira e muito produtiva, que informa, que leva o que acontece 

aqui na Assembleia para toda a nossa população, que fortalece a cultura local; e àqueles que 

acompanham também pela TV.  

Estou apresentando hoje um projeto de lei... Foi importante meu colega Valdir 

Barranco ter levantado esse tema na fala dele, nós estamos propondo um projeto de lei para instituir 

um protocolo antirracista, determinando a estabelecimentos de grande circulação de pessoas que 

implementem medidas de prevenção, conscientização e acolhimento de vítimas em situação de 

racismo.  

Para que possamos incrementar o arcabouço legal que faça o enfrentamento 

cotidiano ao racismo estrutural no nosso País, que infelizmente recrudesce ao longo do tempo.  

Também estou apresentando hoje um requerimento, na condição de Presidente da 

Comissão de Saúde, para que realizemos, no dia 13 de junho, às 9h, na Sala de Comissões, uma 

audiência pública, com a convocação do secretário de Estado de Saúde e do secretário-chefe da Casa 

Civil, e com o convite a excelentíssima senhora juíza do trabalho da Secretaria de Apoio à 

Efetividade da Execução, doutora Eliane Xavier de Alcântara, além do presidente da Sociedade 

Beneficente da Santa Casa de Misericórdia, de representantes de trabalhadores da Santa Casa de 

Misericórdia de Cuiabá, para tratarmos das ações trabalhistas, das verbas rescisórias que os antigos 

empregados da Santa Casa... Há um débito de 46 milhões de natureza trabalhista.  

Na condição de Presidente da Comissão, participei de uma audiência recente 

tratando dessa pauta e a solução desse drama não virá sem a articulação da Assembleia Legislativa, 

do Poder Executivo Estadual para busca de uma solução que assegure o papel assistencial histórico 
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que a Santa Casa exerce em Cuiabá... (TEMPO ESGOTADO)... Para o papel histórico que a Santa 

Casa de Cuiabá exerce em Cuiabá e em Mato Grosso. 

Cuiabá só é Capital de Mato Grosso por conta da existência da Santa Casa de 

Misericórdia e nós não podemos de forma alguma perder as possibilidades assistenciais e não 

podemos de forma alguma negar o direito que os empregados da Santa Casa têm às suas verbas 

rescisórias, porque foram todos demitidos após a intervenção que o Estado fez naquela entidade, 

naquela estrutura, para a instalação do atual Hospital Estadual Santa Casa.  

Apresento ainda, senhor Presidente, um requerimento, com pedido de documentos, 

esclarecimentos e providências, ao secretário de Estado de Saúde sobre a suspensão do curso 

Profissional Técnico em Enfermagem em Cuiabá, ofertado pela Escola de Saúde Pública, por meio 

do edital de seleção 006/2022.  

Esse curso técnico em enfermagem selecionou 90 alunos por meio de um edital 

público, por meio de uma seleção que foi feita, as aulas tiveram início no mês de setembro do ano 

passado, depois foram interrompidas, depois retomadas no mês de novembro, suspensas novamente 

em dezembro para recesso escolar e até hoje as atividades não foram retomadas.  

Os 90 alunos do curso técnico de enfermagem desse curso da Escola de Saúde 

Pública não conseguem sequer informações sobre a continuidade das atividades. 

Então, nós estamos aqui cobrando providências da Secretaria de Estado de Saúde 

no sentido de retomar as atividades do curso e uma série de esclarecimentos sobre o porquê da 

suspensão e sobre o calendário para conclusão desse curso, que é um curso de... (TEMPO 

ESGOTADO)... Para conclusão desse curso, que é um curso de 1.800 horas.  

Há outra questão que muito provavelmente será objeto de outro requerimento, já 

fiz esse diálogo inclusive com o Deputado Gilberto Figueiredo, que é secretário de Saúde 

licenciado, sobre uma situação lamentável que está acontecendo lá no TFD com os servidores de 

carreira, que têm anos e anos de dedicação, nunca responderam a qualquer processo disciplinar, 

nenhuma advertência, nenhuma denúncia, nenhuma queixa de qualquer familiar dos mais de 20 mil 

pacientes acompanhados pelo TFD. 

E essa semana foram surpreendidos com uma decisão administrativa da 

coordenação do TFD de colocá-los à disposição da Secretaria de Estado de Saúde e retirá-los do seu 

trabalho de décadas de dedicação às famílias que fazem acompanhamento lá no TFD... (TEMPO 

ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) – Um minuto para conclusão do 

Deputado Lúdio.  

O SR. LÚDIO CABRAL – ...obrigado, Barranco.  

Isso de forma arbitrária e com a situação lamentável de assédio moral a esses 

trabalhadores.  

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) – Próximo inscrito, Deputado Dr. 

João José.  

Saudar aqui a Rhillary Milleid, vereadora por Indiavaí, vice-presidenta da 

associação de vereadores aqui do Estado de Mato Grosso, das Câmaras de Vereadores. 

E, depois do Dr. João, falará a nossa Presidenta Janaina, que depois assumirá para 

que eu também possa fazer o uso da tribuna. Dr. João.  

O SR. DR. JOÃO – Senhor Presidente, caros colegas, imprensa e vários 

vereadores aqui hoje do interior do estado que estão visitando nossa Casa, sejam bem-vindos.  

Hoje eu queria fazer uma indicação da necessidade de uma construção de uma 

quadra coberta na Escola Estadual Manoel Marinheiro, no município de Tangará da Serra; da 
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necessidade de prorrogar por mais um ano a redução da alíquota do ICMS incidente sobre a carne 

suína e seus produtos derivados.  

Indico a necessidade de implantação de um Centro de Cardiologia no Hospital 

Regional de Sinop; e a implantação do serviço de hemodinâmica na cidade de Cáceres.  

Indico a necessidade de construir um reservatório de água e rede de distribuição de 

água no assentamento Nossa Senhora Aparecida, no município de Tangará da Serra; um reservatório 

de água e rede de distribuição no assentamento Antônio Conselheiro, tudo isso no município de 

Tangará da Serra.  

Senhor Presidente, Deputado Wilson Santos... Deputado Wilson Santos, por favor, 

eu queria falar, acredito que vou falar em seu nome também, o senhor fala muito mais professoral do 

que eu, e como vocês sabem, eu falo de coração.  

Nós não aprovamos um projeto na Comissão de Segurança, eu, o senhor, o Elizeu 

Nascimento e o Beto Dois a Um, por ser inconstitucional. Esse projeto já tinha passado no ano 

passado e tinha sido arquivado; e agora, por ser inconstitucional, não foi aprovado.  

E aí, Deputado Cattani, quero falar uma coisa para o senhor, eu vou falar em meu 

nome e em nome dos três: nós não somos bandidos! O senhor nos comparou a bandido, que nós 

estamos apoiando invasão de terra, o senhor tem que ter respeito. Eu estou aqui há mais de quatro 

anos, esses colegas nunca me viram faltar com respeito, o senhor deveria ter respeito, o senhor fez 

um vídeo citando o nosso nome e nos colocando contra os seus eleitores. Eu sou de uma região do 

agronegócio, da agricultura familiar. O senhor não tem esse direito, o senhor tem que ter ética. Eu 

sou médico, eu aprendi a ser ético, e aprendi aqui na Assembleia com vários Deputados aqui ó... e o 

Deputado Max Russi, nosso ex-Presidente aqui, pode falar se eu tive alguma falta de conduta; o 

Sebastião, cinco mandatos, se alguma vez eu faltei com respeito com algum colega. (TEMPO 

ESGOTADO) 

 O SR. DR. JOÃO – Eu não admito o senhor fazer política baixa, o senhor pode 

apoiar quem o senhor quiser, nós estamos em um país democrático, mas não venha usar nome de 

colega para fazer gracinha com os seus eleitores e colocar Deputado aqui, que defende o agro, sim, 

que defende a agricultura familiar, e usar a gente para politicagem. O senhor se apequenou, tá? O 

senhor não teve caráter! O senhor deveria ter conversado, nós temos um presidente e um vice-

presidente da Comissão, peça explicação.  

Tudo o que eu não sei aqui, eu chego no Deputado Dilmar Dal Bosco e peço 

explicação para ele, quando ele era presidente da CCJR, ele me explicava, e eu entendia. E eu nunca 

subi na tribuna para falar nada, sempre fiquei quietinho, porque eu entendia.  

Então, por favor, em nome dos quatro Deputados, apoie quem o senhor quiser, é 

um direito democrático, mas não use o nome de quatro Deputados para fazer política barata. 

Obrigado, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) – Próxima inscrita, Deputada 

Janaina, nossa Presidenta. 

A SR.ª JANAINA RIVA –  Bom dia, colegas Deputados, colega Deputado Valdir 

Barranco, que está exercendo a Presidência.  

Eu gostaria de apresentar, Presidente, uma moção de aplausos, especialmente aos 

comandantes da Aviação Civil. A gente sempre lembra aqui de várias carreiras da segurança, muitas 

vezes, eu percebo que passam despercebidos também heróis, como nós temos aí em todas as 

categorias da segurança pública, como os comandantes da Aviação Civil, que constantemente em 

praticamente todas as operações do Estado eles fazem parte.  

Então eu quero cumprimentar, está até nos assistindo, o senhor Alencar Eickhoff, 

que é militar e meteorologista da Aeronáutica Brasileira; e a filha dele, minha amiga também, a 
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tenente-coronel Ludmila. E a pedido hoje especialmente do Alencar, eu quero apresentar aqui essa 

moção de aplausos a todos os comandantes pioneiros da Aviação Civil do nosso Estado, que 

contribuíram e muito para o desenvolvimento e ampliação das nossas fronteiras.  

Então está o Agamenon Gayva, Armando Moacyr Spinelli, Aurelino Leite do 

Nascimento, César Roberto Cerqueira Leite, Eduardo José de Oliveira, Eulices Campos Duarte, 

Hélio Vicente, Janio Lopes Toledo, João Bonfim Barroso, José Lopes Soler, José Roberto Siqueira 

Macedo, Luiz Gonçalves da Silva, Manoel Nunes Rondon Neto, Marco Aurélio Orlandi, Mauro 

Pereira da Silva, Odir Luiz Zulian, Orlando de Moura Apoitia, Py Monteiro, Rubio Faro Dorileo, 

Sérgio Paulo Mateus Júnior, Valil Pinto de Oliveira, Vicente Salvador Arruda, Waldir Garcia 

Gomes. São os nossos homenageados pela Assembleia Legislativa e fica o nosso agradecimento 

pelos serviços prestados ao estado. 

Para complementar, Presidente, parabenizo a Assembleia, nós temos visto a 

Assembleia protagonista de vários, grandes debates. Hoje nós participamos da discussão da divisa 

Mato Grosso/Pará, da apresentação de um laudo técnico. E parabenizo, especialmente, o Secretário 

Max Russi e o Presidente Eduardo Botelho, que têm dado a todos nós parlamentares condições de 

sermos protagonistas em todas as grandes discussões do Estado de Mato Grosso, como a Ferrogrão 

agora, como, mais recente, as áreas alagáveis, como nós temos discutido os parques ambientais do 

estado. Parabenizo a Assembleia realmente pela qualidade da nossa Casa. Ontem na reunião com o 

ministro de Justiça, isso ficou evidente para mim, o trabalho da Assembleia tem cada vez mais 

tomado destaque em nível nacional, Presidente.  

Obrigada.  

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) – Obrigado, Presidente Janaina.  

Os próximos inscritos, Deputado Avallone; depois do Deputado Avallone, 

Barranco, Wilson Santos, Sebastião Rezende, Cattani, Faissal, Júlio Campos e Beto Dois a Um.  

E quero já saudar aqui a Márcia Freire da Silva, diretora de administração do 

Sindicato dos Agentes Administrativos Fazendários. 

Deputado Avallone, com a palavra.  

O SR. CARLOS AVALLONE – Senhor Presidente Barranco, senhora Deputada 

Janaina, demais companheiros Deputados, amanhã é o Dia da Indústria. E normalmente no Dia da 

Indústria, a gente sempre indica e pede aos Deputados que indiquem alguém para receber a Medalha 

do Mérito Industrial. Este mês, este ano, nós estamos indicando o nome de Manoel Dresch, in 

memoriam. Essa presente proposição fala do Manoel e o indica para essa Medalha Industrial.  

Ele nasceu no Estado do Paraná, Manoel Dresch chegou a Mato Grosso na década 

de 1980, quando instalou uma pequena empresa de recapagem de pneus. Anos depois, fundou em 

Cuiabá a Drebor Tecnologia em Recapagem, importante indústria de recapagem de pneus.  

A Drebor é uma indústria genuinamente mato-grossense, que fabrica em sua planta 

toda a linha de produtos dedicados à recapagem de pneus, criou e desenvolveu a mais avançada 

tecnologia para reconstrução de pneus de carga. Visionário, ele inovou o conceito da reconstrução 

de pneus de carga no Brasil, criando a tecnologia Drebor/SPD, que se tornou um divisor de águas 

entre os antigos sistemas de recapagem e a reforma sistematizada por computadores.  

Hoje a Drebor conta com mais de 60 concessionárias em sua rede em todo o 

Brasil.  

O espírito inovador também fez com que Manoel Dresch voltasse os olhos para o 

esporte mato-grossense. Em 2003 passou a patrocinar o Cuiabá Esporte Clube, e o engajamento com 

o futebol levou-o, e a família, a comprá-lo, e hoje tem seus filhos Alessandro e Cristiano na 

presidência e vice-presidência, respectivamente.  
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Destarte, por todas essas razões apresentadas, por suas qualidades pessoais e 

reconhecida capacidade profissional, por todos os relevantes serviços prestados em prol da 

sociedade mato-grossense, proponho, na Ordem do Mérito Legislativo do Estado de Mato Grosso, a 

concessão da Medalha de Mérito Industrial, do qual este cidadão indiscutivelmente merece todas as 

honras, respeito e admiração. Para tanto, apresento a proposição legislativa e peço o apoio dos 

nobres pares pela sua acolhida e merecida aprovação.  

Também quero aqui fazer voz ao lado do Deputado Eugênio. Dr. Eugênio, poucas 

vezes na vida eu vi... (TEMPO ESGOTADO) ...Poucas vezes na vida eu vi atos de racismo com 

tanta insistência, persistência, e a um ser humano, que é o Vinícius Júnior, que é um rapaz que ao 

olhar para ele, você percebe uma inocência, uma tranquilidade, e eu o vi nesse último jogo 

completamente desesperado e revoltado com as inúmeras demonstrações de racismo nos estádios da 

LaLiga. E a culpa sem dúvida é da LaLiga, porque não tomou atitude quando deveria. Graças a 

Deus, tomou agora. Tudo na vida dá tempo de recompor, mas tem que ser com muita ação, com 

muita persistência, porque demoraram demais, permitiram fazer uma violência contra um brasileiro 

simples, humilde e negro, que não merecia passar pelo que passou lá na Espanha.  

Então, parabéns ao governo que se pronunciou... (TEMPO ESGOTADO) ... 

parabéns a todos que se mostraram. E parabéns ao senhor por ter trazido a esta Casa este momento 

para a gente trabalhar esse assunto.  

Quero também pedir que aprovem uma moção de pesar pelo falecimento de Juarez 

Falone de Andrade, que é ex-prefeito de Cocalinho, tem uma história muito grande com o município 

de Cocalinho, e a gente está pedindo aqui uma moção de pesar a ele, para que aprovem.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) – Obrigado, Deputado Avallone.  

E convido então o Deputado Wilson Santos; depois do Deputado Wilson Santos, 

Sebastião Rezende, Deputado Cattani, Faissal, Júlio Campos, Beto Dois a Um e Diego Guimarães, e 

eu também estou aqui aguardando. Deputado Wilson. 

O SR. WILSON SANTOS – Senhor Presidente, eu apresento uma indicação à 

Casa, endereçada ao eminente Deputado Fábio Garcia, para que ele apresente um projeto de lei 

denominando a BR-163, no trecho de Cuiabá até o município de Santarém, no Pará, de rodovia 

Arthur de Campos Borges. Na semana que vem eu vou relatar o porquê dessa apresentação e o que 

esse homem fez para merecer essa homenagem.  

Senhor Presidente, registro aqui conosco a presença do fundador da Federação das 

Indústrias de Mato Grosso, meu amigo Otacílio Canavarros, muito obrigado pela presença, 

sobrinhos, amigos, uma família importantíssima na construção do nosso querido Estado de Mato 

Grosso.  

E, na semana que vem, nós iremos apresentar aqui as razões para propor o nome 

de Arthur de Campos Borges para a BR-163. 

Apresento uma moção de aplausos, senhor Presidente, à nossa ex-servidora Mara 

Silvia Portilho Fava da Costa, pelos 30 anos de relevantes serviços prestados à Assembleia 

Legislativa, notadamente na direção do Cerimonial deste Poder.  

Proponho aqui também a concessão de uma Comenda, a Comenda Dante Oliveira 

ao jovem atleta Vinícius Júnior, por ter coragem de fazer o enfrentamento em pleno continente 

europeu à discriminação, à violência racial, pela décima vez que esse moço, negro, de origem muito 

humilde, pobre, das favelas do Rio de Janeiro, conseguiu com o seu talento, com a sua disciplina, 

com a sua inteligência, vencer na vida como desportista, hoje é um dos mais bem pagos desportistas 

do mundo. Mas torcidas alheias ao Real Madrid insistem em discriminar, insistem em machucar, 
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insistem em compará-lo aos símios, aos macacos. E esse moço tem, sozinho, enfrentado essa ira, 

sentimentos primitivos que só trouxeram sangue e desgraças à humanidade.  

Então proponho aqui, junto com o Deputado Juca do Guaraná, que está licenciado 

desta Casa, mas que ligou para mim ontem, somos autores dessa proposição para conceder ao atleta 

Vinícius Júnior mais esse estímulo, mais essa força... (TEMPO ESGOTADO) ...para continuar, 

Excelência, nessa luta contra essa prática nefasta.  

Deixo um conjunto de projetos de lei, indicações, requerimentos, moções de pesar, 

de congratulação.  

E solicito ao colega Cattani que possa vir à tribuna explicar esta fala da semana 

passada em que ele foi interpretado comparando vaca com mulher, mulher com vaca. Eu não entendi 

bem e quero dar aí a oportunidade ao Deputado Gilberto Cattani que possa aqui, da tribuna desta 

Casa, explicar o que é que verdadeiramente ele quis dizer, qual foi a comparação, inclusive eu vi um 

vídeo dele, em que ele aparece com a esposa dele, e a sua esposa está mugindo como vaca. Eu 

gostaria que Vossa Excelência... porque eu fui procurado por defensoras públicas, por procuradoras 

do Estado, por vereadoras, pedindo que Vossa Excelência pudesse ser mais claro.  

Não faço aqui acusação a Vossa Excelência. Estou apenas pedindo que Vossa 

Excelência explique essa comparação, porque comunicação nem sempre é o que a gente fala, mas é 

o que o outro entende. Então eu quero dar ao senhor, a Vossa Excelência, meu colega, a 

oportunidade de explicar à sociedade, para que a sociedade entenda de uma vez por todas o que o 

senhor quis dizer em relação a vaca e a mulheres do nosso país.  

Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) – Obrigado, Deputado Wilson. 

Próximo Deputado inscrito, Deputado Sebastião Rezende.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE – Senhor Presidente, senhores Deputados, 

cumprimento também a senhora Deputada; a todos aqueles que prestigiam esta sessão os nossos 

cumprimentos.  

E quero aqui, senhor Presidente, aproveitar o Pequeno Expediente e parabenizar o 

governador Mauro Mendes pela entrega ontem de mais de 110 veículos, caminhonetes traçadas para 

o Estado de Mato Grosso, tanto para a segurança pública, envolvendo a Secretaria de Meio 

Ambiente, em defesa do nosso meio ambiente. É importante que nós tenhamos mecanismos para 

combater eventuais abusos que possam ocorrer, e é importante esse trabalho.  

Quero, inclusive, nessa mesma linha, trazer aqui uma moção de aplausos ao 

Tribunal de Contas do Estado, que realizou o 2º Congresso Ambiental dos Tribunais de Contas 

tratando do assunto desenvolvimento e sustentabilidade.  

Parabenizo o conselheiro Sérgio Ricardo, que preside a Comissão Permanente de 

Meio Ambiente ali do Tribunal de Contas de Mato Grosso; e cumprimento o presidente do Tribunal, 

nosso amigo, companheiro Carlos Novelli, e os demais conselheiros, conselheiro Waldir Teis, 

conselheiro Domingos Neto, conselheiro Valter Albano, conselheiro Guilherme Maluf, Antônio 

Joaquim, enfim, todos os sete conselheiros do Tribunal de Contas, que tem trabalhado muito. E eu 

quero aqui reconhecer o trabalho que tem sido feito em prol do nosso estado, fica aqui o nosso 

reconhecimento. Esse 2º Congresso realizado pelo nosso Tribunal de Contas de Mato Grosso foi um 

sucesso realmente e acaba por dar visibilidade ao Estado de Mato Grosso.  

E quero aqui também, senhor Presidente, aproveitar essa oportunidade e dizer que 

nós estivemos visitando o Distrito Industrial, nosso Distrito Industrial de Cuiabá. Eu que fiz um 

requerimento aqui buscando explicações à Secretaria de Desenvolvimento Econômico, e obviamente 

aguardando essas respostas, mas pude observar no Distrito... (TEMPO ESGOTADO) ...Pude 

observar no Distrito Industrial que há uma infraestrutura invejável, foi feito todo um trabalho de 
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recapeamento de toda a pavimentação no Distrito Industrial, a informação que eu tenho é que são 

quase mil hectares, aproximadamente 900 hectares ali, e um CBUQ, quer dizer um recapeamento de 

qualidade.  

E agora, inclusive, com a colocação de gás natural também para o Distrito 

Industrial.  

Tive a oportunidade de visitar um Batalhão da Polícia Militar, que está ali dentro 

constituída.  

E pude observar também, senhor Presidente, que muitas empresas estão fechadas 

ali, áreas que foram requeridas aí cinco, dez hectares de áreas, estão sendo utilizadas ali um hectare, 

e o restante está para estacionamento, para colocar material que não serve, inservível. E nós temos a 

possibilidade de colocar ali pelo menos mais 500 investidores, agora esta Casa precisa realmente se 

posicionar firme.  

Eu quero aqui pedir o apoio da Comissão de Indústria e Comércio da Assembleia 

Legislativa para que nós possamos travar essa discussão aqui e abrir espaço, porque é inadmissível 

com a infraestrutura que nós temos... (TEMPO ESGOTADO) ...nós termos lá 300 empresas 

instaladas e mais de 500 que poderiam ser instaladas e não têm oportunidade de ter um lote ali, 

Deputado Valdir Barranco.  

Então fica aí mais uma vez a nossa indignação. E nós vamos trabalhar, porque essa 

situação precisa ser revertida, nós precisamos gerar divisas ali, trabalho e renda para o nosso 

trabalhador no nosso Distrito Industrial de Cuiabá.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) – Próximo inscrito, Deputado 

Cattani.  

Já aproveito, Deputado Sebastião, para dizer que é muito grave essa informação 

que Vossa Excelência traz, porque essas empresas utilizaram-se de expedientes aprovados por esta 

Casa no passado para se apropriarem de áreas que hoje servem apenas como especulação 

imobiliária. Então é muito grave. Parabéns!  

Deputado Cattani.  

O SR. GILBERTO CATTANI –  Obrigado, senhor Presidente.  

Bom dia a todos, nobres pares, pessoas que nos assistem, pessoas que nos 

acompanham pelas redes desta Casa.  

Senhor Presidente, eu venho até esta tribuna para apresentar um requerimento, o 

qual já deixei sobre a mesa, para que possa ser criada aqui nesta Casa de Leis uma Câmara Setorial 

Temática de Invasão Zero para que a gente possa fortalecer, senhor Presidente, o combate às 

invasões de propriedade privada que vêm acontecendo em todo o nosso país. Isso já é uma prática 

em outros estados, temos várias comissões em várias Assembleias Legislativas já, de invasão zero, e 

nós queremos implantar aqui. Como as comissões não é mais possível que sejam feitas, nós 

queremos... então peço a esta Casa que instale uma Câmara Setorial Temática de Invasão Zero.  

Gostaria, senhor Presidente, de agradecer aos Deputados que me acompanharam 

nessa Câmara Temática: Deputado Dilmar Dal Bosco, Deputado Diego Guimarães, Deputado 

Claudio Ferreira e Deputado Faissal. Espero que a Casa efetive essa situação.  

(A SR.ª JANAINA RIVA ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. GILBERTO CATTANI –  Quanto ao que foi citado do meu nome aqui, 

Deputado Dr. João, eu gostaria de mostrar aqui ao senhor uma imagem, eu acho que a câmera pode 

pegar. (MOSTRA UMA IMAGEM NO CELULAR) Esse camarada aqui, Dr. João, é um bandido, o 

nome dele é José Rainha, e ele ajudou a criar o MST, já foi preso, agora está preso novamente, e ele 

criou esse grupo que está na camiseta dele, chamado FNL, um grupo realmente, Dr. João, de 
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terroristas. E esse FNL já foi recebido aqui nesta Casa por representantes aqui do Estado de Mato 

Grosso, inclusive tentaram tomar lotes de assentados no Itanhangá, pessoas que estão lá há quase 30 

anos. 

E quando foram recebidos aqui, inclusive, foram recebidos pelo Deputado Wilson 

Santos, pelo Deputado Wilson Santos. (MOSTRA MAIS UMA IMAGEM NO CELULAR) E o 

camarada que está aqui é esse que está aí em cima berrando aí, é esse aí, que é da FNL, bandidos, 

invasores de propriedade. 

Por isso, quando eu propus uma lei que criminaliza ainda mais esse tipo de atitude, 

eu esperava que, se porventura ela fosse inconstitucional, que pelo menos a CCJR o dissesse, mas a 

Comissão de Segurança é impossível que a reprovasse, porque está ali no mérito da segurança.  

E quando eu citei... e o senhor falou em nome dos quatro, quando eu citei os 

quatro no meu vídeo, não citei para denegrir, mas eu citei ... (TEMPO ESGOTADO) ...foram os 

quatro que assinaram. Queria que eu falasse o nome de quem?  

E eu tenho um público que são de pessoas honestas e trabalhadoras, que são 

proprietários e que pedem para que eu os defenda, assim como vários dos senhores, assim como o 

próprio senhor, seu João, e nós temos a obrigação de fazê-lo. 

Então, quando o senhor fala que me falta caráter, eu quero dizer, Dr. João, que 

falar até papagaio fala. Mas faltar caráter é quando o cara age de maneira escusa.  

Eu sei que nesta Casa nós assinamos muitas vezes muitas coisas simplesmente 

concordando com um colega, mas é uma forma de você poder mostrar a que veio. 

Quanto, Wilson, a comparar vacas com mulheres, é mentira, é fake news da mídia. 

O que eu fiz na Comissão contra o aborto, presidida, e aplaudo o senhor Deputado Claudio Ferreira, 

presidida brilhantemente pelo senhor, para que se possa defender a vida desde a sua concepção, eu 

disse que lá no meu sítio, quando uma vaca está prenha, dentro da barriga da minha vaca, eu já 

posso contar uma rês a mais, porque dentro dela tem um bezerro, não tem uma amontoado de 

células; e quando uma mulher está grávida, dentro dela, desde a sua concepção, tem uma criança, 

um ser humano que tem que ser defendido. E eu defendo... e reitero essas palavras, como eu falei lá 

e falo aqui, e falo em qualquer lugar. 

 Quanto à minha mulher mugir para mim, Deputado Wilson, é porque ela gosta, é 

porque ela gosta, e gosta muito. E, graças a Deus, ela nunca teve que pegar outra mulher e sair na 

porrada com ela por minha causa, debaixo dos pés de limão.  

Obrigado, senhor Presidente. 

O SR. WILSON SANTOS – Presidente, pela ordem. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Pela ordem, Deputado Wilson Santos; 

e depois Deputado Claudio Ferreira. 

O SR. WILSON SANTOS – Presidente, eu fui citado aqui pelo Deputado Cattani, 

que apresentou uma fotografia minha com um cidadão. Eu, permanentemente, sou procurado aí por 

cidadãos para realmente fazer fotografia. Eu não sei qual que é o meu comprometimento. Todos nós, 

figuras públicas, permanentemente somos procurados para fazer fotografias, mas eu nunca recebi 

essa entidade, Cattani, em meu gabinete... Não, o cidadão está aí, mas eu nunca o recebi, nunca 

tratei de assunto com ele, e também não vou criminalizá-lo. 

O que eu quero dizer é que eu sou a favor da reforma agrária. 

Ontem eu disse na Famato, na sua presença, que enquanto estiver na Constituição 

da República Brasileira, no artigo nº 184, a possibilidade de reforma agrária, eu sou a favor da 

reforma agrária, da colonização.  

E já fui procurado inclusive por fazendeiros que eu ajudei, que pediam, pelo amor 

de Deus, para desapropriar suas áreas, porque já estavam velhos, cansados, e os filhos não tinham 
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vocação; ajudei Valdebran Moraes Coelho, ajudei o seu Sango Kuramoti, vários fazendeiros que não 

queriam mais a atividade agropecuária.  

Eu sou a favor da reforma agrária, e ela está amparada no texto constitucional, 

aqui está um dos que escreveu a Constituição da República, o ex-deputado federal constituinte Júlio 

José de Campos. O artigo nº 184 garante a reforma agrária, indenização antecipada. Então é uma 

bobagem isso. O senhor é objeto, o senhor foi favorecido pela reforma agrária, se o senhor tem um 

sítio, uma pequena fazenda, é porque a Constituição garantiu ao senhor esse pedaço de terra para 

que o senhor e a sua esposa, que o senhor colocou no vídeo mugindo, que o senhor e a sua esposa 

que apareceu no vídeo berrando, mugindo como um animal irracional, uma vaca... Eu respeito a sua 

opinião, mas eu jamais colocaria a minha esposa, minha companheira, para mugir como uma vaca e 

ser objeto de ridicularização.  

O Dr. João disse aqui que o senhor não tem caráter, e eu não vou assinar embaixo 

em relação a isso, eu acho que o senhor tem! Eu não vou assinar embaixo o que o Dr. João colocou, 

que ao senhor falta caráter por explorar a imagem de colegas sem ter documentação comprobatória 

do que o senhor fala.  

Então, amigo Cattani, devagar com o andor, porque o santo é de barro. Eu sou 

Wilson Santos, mas tenho limite.  

Obrigado. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Deputado Claudio Ferreira. 

Eu queria pedir aos colegas que depois a gente possa encerrar essa discussão, aliás, 

ela oportunamente deveria ter acontecido no Colégio de Líderes, mas nenhum dos colegas tinha me 

interpelado solicitando isso, porque nós temos entre nós aqui, a gente tem conversado, o nosso bom 

relacionamento é fundamental, inclusive para o Poder, e isso tem interpretações diversas de uma 

discussão como essa sendo feita aqui dentro do Parlamento. Não sei se é ambiente específico para 

isso, mas eu entendo que... O Deputado Claudio tinha solicitado a palavra, o Deputado Dr. João 

também, depois eu gostaria de encerrar, e que nós pudéssemos ir para a Ordem do Dia, porque 

entendo que todos os colegas aqui estão aguardando por esse momento. 

O SR. DR. JOÃO – Pela ordem, senhora Presidente. Dez segundos. 

O vídeo foi colocado no grupo dos Deputados 2023/2026. É só olhar, tá?  

Um abraço. 

Obrigado. 

(ORADOR NÃO IDENTIFICADO FALA COM A SR.ª PRESIDENTE.) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Lógico... Infelizmente você não pode 

usar a palavra aqui e no Colégio... Mas... 

Agora, Deputado Claudio Ferreira. 

O SR. CLAUDIO FERREIRA –  Senhora Presidente, Deputados, eu vou fazer 

minha fala aqui, não vou defender o Cattani, porque o Cattani não precisa ser defendido, o Cattani 

está sendo vítima de narrativa, é só a pessoa ir lá, baixar o vídeo da nossa frente, da Frente 

Parlamentar Contra o Aborto - Pró-Vida.  

O fato, senhores, é que já existe uma legislação federal, e quem trata disso, isso é 

tratado na esfera federal, mas o fato também é que o Governo do Estado não tem números sobre o 

aborto, o Governo do Estado, por meio da Secretaria de Saúde e de Ação Social, não tem os 

números. E hoje o debate fica só no campo ideológico, no campo da narrativa, e o próprio Deputado 

Cattani está sendo vítima de uma narrativa aqui, que diz que comparou mulheres com vaca. Isso é 

um absurdo!  

A nossa frente é uma frente pró-vida, a nossa frente defende o maior bem humano, 

que é a vida, se o homem perder a vida, o que lhe resta mais? Portanto, eu quero deixar bem claro 
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que isso não foi falado, não houve essa comparação entre vaca e mulheres na nossa Frente 

Parlamentar. Isso é um absurdo o que está se fazendo com o Deputado Gilberto Cattani.  

Obrigado, senhor Presidente. 

O SR. GILBERTO CATTANI – Pela ordem, senhora Presidente. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Pela ordem, Deputado Cattani. E 

depois não vou mais conceder para esse tipo de debate aqui dentro do plenário. 

O SR. GILBERTO CATTANI – Sim... Nós não vamos botar gasolina não, senhora 

Presidente.  

Só vou aqui, porque foi falado sobre fazer reforma agrária, que eu sou oriundo de 

reforma agrária, com muito orgulho, assim como todos os produtores rurais de Lucas do Rio Verde, 

por exemplo, que chegaram ali na década de 70, 80, e são oriundos da verdadeira reforma agrária. E 

nenhum deles precisou invadir nada para poderem ser clientes da reforma agrária, muito menos eu 

invadi qualquer coisa para ser cliente da reforma agrária, pelo contrário, isso foi uma política 

nociva, que é inclusive contrária à reforma agrária. 

Só para esclarecer aqui, eu vou ler aqui o artigo 6º (LÊ-SE: PARÁGRAFO), se a 

senhora permitir, da Lei da Reforma Agrária, que está instituída no nosso país: “o imóvel rural de 

domínio público ou particular objeto de esbulho possessório ou invasão motivada por conflito 

agrário ou fundiário de caráter coletivo não será vistoriado, avaliado ou desapropriado nos dois anos 

seguintes à sua desocupação, ou no dobro desse prazo, em caso de reincidência.” 

Então, senhora Presidente, quem invade terra é contrário à reforma agrária, a 

reforma agrária só pode ser possível, só pode ser feita pelo Incra, qualquer coisa fora disso é 

simplesmente terrorismo.  

Obrigado, senhora Presidente.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Deputado Valdir Barranco, Deputado 

Faissal, Deputado Júlio, Beto Dois a Um, Diego Guimarães e Paulo Araújo, aí nós vamos suspender 

a sessão; hoje eu pedi para que os Deputados fossem aqui à antessala do plenário e depois nós 

vamos retomar já na Ordem do Dia.  

Deputado Valdir Barranco. 

O SR. VALDIR BARRANCO - Presidenta Janaina, nobres colegas, população que 

nos acompanha, imprensa, quero aqui apresentar uma série de requerimentos, indicações, mas 

também quero só contribuir com a discussão sobre reforma agrária; reforma agrária já deu certo em 

muitos países e precisa dar no Brasil também. Os Estados Unidos só são o que são, porque em 1862 

Abraham Lincoln fez a maior reforma agrária que nós já vimos, com lotes de 65 hectares para cada 

família que se propôs a trabalhar a terra, e aqui no Brasil nós precisamos continuar com a reforma 

agrária. 

E, diferentemente da narrativa do Deputado Cattani, o assentamento Pontal do 

Marape só existe, Deputado, e Vossa Excelência sabe disso, porque a Fetragri, lá em 1996, por um 

ofício assinado para o Incra da época, deu início a uma luta para desapropriar a fazenda e criar o 

assentamento Pontal do Marape. Está lá nos anais do processo de desapropriação do Pontal do 

Marape. Não existe assentamento que cai do céu, você fica em casa dormindo, em berço esplêndido, 

e chega uma cartinha dizendo “você ganhou um lote em tal lugar”. É preciso lutar! E Pontal do 

Marape teve muita luta para que se criasse o assentamento. Eu conheço a história, é só ir lá no Incra 

e buscar o processo. 

 Eu quero apresentar aqui um requerimento ao senhor procurador-chefe do 

Ministério Público do Trabalho a fim de requerer providências acerca de trabalho análogo à 

escravidão ocorrido no município de Barra do Bugres. 
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 Também apresentar aqui um requerimento ao excelentíssimo senhor secretário de 

Estado de Saúde de Mato Grosso, Juliano Melo, a fim de requerer informações da Secretaria de 

Estado de Saúde se o Governo do Estado de Mato Grosso já aderiu ao Programa Nacional de 

Redução das Filas de Cirurgias Eletivas, Exames Complementares e Consultas Especializadas do 

Ministério da Saúde, e, em caso de não ter aderido, quais os motivos. 

 Uma indicação ao senhor ministro da Educação, Camilo Santana, sobre a 

necessidade de prorrogação da Medida Provisória 1.090/2021, que permitiu a renegociação das 

dívidas firmadas até o final de 2017 do FIES, com descontos de 70 a 90% ou implementação de uma 

medida provisória, ficando... (TEMPO ESGOTADO) ...os novos descontos em 100% do valor total 

da dívida do FIES para os estudantes de baixa renda. 

Um projeto de lei que dispõe sobre a construção de corredores ecológicos nas 

rodovias estaduais que atravessem unidade de conservação ambiental. 

 E um projeto de lei que dispõe sobre a criação de sala sensorial adaptada para 

pessoas com Transtorno de Espectro Autista - TEA, portadores de síndrome de Down ou outras 

síndromes, transtornos ou doenças que acarretem hipersensibilidade sensorial em geral, em estádios 

e arenas esportivas, no âmbito do Estado de Mato Grosso.  

É o que tenho, senhora Presidenta. 

Muito obrigado. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Deputado Faissal, próximo inscrito. 

O SR. FAISSAL - Bom dia a todos, cumprimento os Deputados em nome da nossa 

Presidente Janaina Riva, todos os servidores desta Casa, quem nos acompanha na galeria, sintam-se 

todos os saudados. 

 Venho aqui hoje falar sobre saúde, porque nós tivemos na Comissão de Saúde 

aqui desta Casa a presença da doutora Danielle Carmona, falando um pouco da sua intervenção 

junto à Saúde aqui do município de Cuiabá. E um dado me chamou muita atenção com relação à 

economia que ela vem fazendo, cortando alguns contratos milionários no município, os quais não 

tinham qualquer préstimo para a população cuiabana, um deles é um sistema interno da empresa 

Próton, que foi cortado, porque não estava sendo usado, e a economia anual chega ao importe de 15 

milhões de reais. 

Então nós estamos fazendo um requerimento à doutora Danielle para que ela 

informe a quantidade de pagamento que já foi realizado a essa empresa, para que ela informe, desde 

quando essa empresa parou de ser utilizada, esse sistema parou de ser utilizado. Isso por que, 

senhores pares? Porque nós podemos dar sustentação para que o Ministério Público ingresse com 

uma ação de improbidade administrativa e vincule essa empresa como terceira beneficiária e faça 

com que ela devolva o dinheiro que ela receber sem fazer a contraprestação devida.  

Então é mais um mecanismo que nós temos na mão aí para reaver esse dinheiro 

público que praticamente foi pelo ralo, sem utilidade nenhuma, e que ele pode ser bem utilizado. 

Então quero agradecer à Intervenção Estadual, parabenizar toda a sua equipe, e 

dizer que nós estamos aqui à disposição. 

 O segundo ponto, Presidente, é com relação às UTIs da cidade de Sinop. Eu até 

comemorei a atitude do Governo do Estado de Mato Grosso em abrir 10 novos leitos de UTI 

pediátrica ali na cidade, é uma briga muito longa do vereador Adenilson Rocha. Infelizmente saiu na 

mídia, mas na realidade do Hospital Regional de Sinop esses leitos ainda não estão em 

funcionamento, e quem está perdendo é a população sinopense. E estou aqui requerendo 

informações a respeito desse contrato, que não teve qualquer tipo de continuidade, o porquê que não 

foram instaladas essas UTIs lá no município de Sinop. 
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 Um terceiro requerimento é direcionado também à Secretaria Estadual de Saúde 

com relação a um tratamento chamado hiperbárica. Aqui, em Cuiabá, a hiperbárica existe, foi feito 

um convênio do Estado de Mato Grosso com o município de Cuiabá para atender a população 

cuiabana naqueles curativos que... (TEMPO ESGOTADO) ...naqueles curativos que requerem a 

utilização desse equipamento chamado hiperbárica. Mas a gente não vê o mesmo acontecendo em 

outras localidades aqui no Estado de Mato Grosso; por exemplo, em Alta Floresta, a população, se 

necessitar do SUS e necessitar fazer uma hiperbárica, não tem à sua disposição, vai ter que pagar 

para ter a realização desse tipo de procedimento que é fundamental para combater e cicatrizar alguns 

ferimentos.  

Então a pergunta que eu quero fazer: o tributo de Alta Floresta é diferente do 

tributo pago aqui em Cuiabá? Por que aqui em Cuiabá esse serviço tem disponível no SUS e em 

Alta Floresta não tem? Então é uma coisa que não tem isonomia, estão tratando pessoas 

diferentemente, ou seja, o tributo pago em Alta Floresta é diferente do tributo pago aqui em Cuiabá? 

Não é. É o mesmo tributo, senhor governador.  

Então que se faça o convênio também em Alta Floresta, porque a população está 

padecendo. Quem quer o atendimento digno na saúde tem que pagar, fazer vaquinha na internet, isso 

aí é inconcebível. Quem de vocês já não passou por isso, um parente, um amigo, fazendo vaquinha 

para custear um tratamento de saúde? E isso é inconcebível no Estado de Mato Grosso, que é um 

estado desenvolvido e que tem muito dinheiro em caixa. 

Então esse é o meu reclame.  

Muito obrigado aqui pela presença de todos. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Deputado Júlio Campos. 

O SR. JÚLIO CAMPOS –  Senhora Presidente, senhores parlamentares, eu quero 

mais uma vez convidar a todos que, na próxima sessão, na parte da tarde, nós iremos prestar 

homenagem póstuma à figura do nosso grande companheiro, ex-deputado e ex-assessor legislativo 

desta Casa, doutor Francisco Monteiro, falecido no último sábado em São Paulo e sepultado na 

segunda-feira última, na sua terra natal Nossa Senhora do Livramento. 

Neste momento eu estou apresentando uma moção de pesar à sua família, bem 

como sugerindo a esta Casa que a sala anexa 02 aqui, que serve de reunião extraordinária para nós, 

seja denominada de sala Deputado Francisco Monteiro. 

 Além disso, estou apresentando uma indicação de três pessoas: Josevane Fonseca, 

e Juliana Arini... para compor a Comissão da Câmara Temática da Mudança do Clima por mim 

apresentada, será realizada dia 29; também apresentando à Metamat um pedido para perfuração de 

poços em Carlinda; e também um Centro de Atenção Psicossocial - Caps em São José dos Quatro 

Marcos. 

 E dizer que vou abrir mão hoje, como presidente da Comissão de Justiça, 

atendendo, a pedido do governador Mauro Mendes e a pedido do líder do governo Dilmar Dal 

Bosco, das duas mensagens que recebemos hoje, que foi encaminhada à senhora Deputada Janaina 

Riva, Presidente em exercício desta Casa, que altera a Lei Complementar nº 612, de 28 de janeiro de 

2019, referente à Organização Administrativa do Poder Estadual, que transforma o atual escritório 

de representação de Mato Grosso em Brasília em nível de Secretaria de Estado, e será titular dessa 

nova pasta o ex-deputado estadual e ex-deputado federal Dr. Leonardo; além disso, a Mensagem nº 

74, que aprova o convênio do ICMS no Conselho Nacional de Política Fazendária - Confaz e dá 

outras providências.  

São medidas realmente importantes, que não é praxe da nossa Comissão abrir mão 

de estudar, designar relatores, mas como se trata de duas mensagens importantíssimas, nós vamos 

abrir exceção. 
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E cumprimentar a Mesa Diretora da Casa pela contratação do estudo altamente 

profundo, com muita competência, feito pela Consultoria Agrária Ambiental R. Torsiano, que nos 

apresenta subsídios técnicos e jurídicos para fazermos a defesa junto ao ministro relator desta causa, 

ministro Barroso, que é o assunto da divisa de Mato Grosso com o Pará.  

Como vocês têm conhecimento, nós perdemos aquela ação em que Mato Grosso 

ocupava espaço na região do nortão do estado, principalmente aí no município de Paranaíta, Alta 

Floresta, Peixoto, Guarantã, essa ação foi perdida alguns anos atrás. 

E o Governo do Estado e a Assembleia, atendendo ao povo daquela região que 

está no Pará hoje, mas que é mato-grossense de fato, de direito e de coração, nós vamos ter, dia 31, 

por designação da eminente Presidente Janaina Riva, o Deputado Nininho e o Deputado Wilson e 

mais alguns parlamentares, estaremos em Brasília em audiência com o ministro Barroso, pedindo 

uma ação rescisória para que aquela decisão tomada alguns anos já pelo ministro Marco Aurélio seja 

revista para que possa, essa população, esses produtores, que são mato-grossenses, mas que estão, 

pela nova divisão dentro do território do Pará, possam voltar a ser de Mato Grosso. Porque foi uma 

lei julgada sem critérios técnicos, lamentavelmente, esquecendo que esse projeto foi feito no século 

passado, na década de 1920 pelo Marechal Rondon, quando fez o estudo da divisão dos estados 

brasileiros, e confundiram uma cachoeira... duas cachoeiras, uma acima e outra abaixo, que têm o 

mesmo nome, de Sete Quedas, lá na divisa do município de Apiacás, com Sete Quedas, aliás, 

desculpa, Sete Quedas.. O que ocorreu? Nós perdemos 2 milhões e 200 mil hectares de terras, mas 

uma parte apenas que é produtiva, porque as outras áreas são de reserva indígena, são de parque 

nacional, mas nós estamos nessa luta. 

E quero agradecer à Presidente Janaina por ter me designado para acompanhar 

essa luta lá junto ao Supremo Tribunal Federal. 

Além disso, vamos convocar os nossos senadores, porque essa luta é uma luta que 

o Senado tem que discutir não só com o Governo do Pará como com o Supremo Tribunal Federal. 

O SR. WILSON SANTOS – Permite um aparte, Excelência? 

O SR. JÚLIO CAMPOS  – Vossa Excelência tem a palavra. 

O SR. WILSON SANTOS – Só para parabenizá-lo e dizer que a designação da 

Presidente Janaina foi muito bem escolhida. 

E quero estar com o senhor nessa Comissão, quero estar nessa Comissão, esse é 

um assunto de Estado, é um assunto que quebra um trabalho feito pelo próprio Exército e pelo 

grande general Rondon, que respaldou o entendimento de 1900 entre os dois estados. 

Então havia um tratado, havia um acordo entre Mato Grosso e o Pará em relação a 

essa linha divisória, e 22 anos depois, o Clube de Engenharia do Rio de Janeiro, não sei por que 

cargas d'água resolveu apresentar um novo estudo, e a partir daí criou-se todo esse imbróglio, criou-

se toda essa polêmica. 

 O Deputado Diego deu uma sugestão interessante, que na minha concepção deve 

ser acatada, que enquanto o Supremo não julga essa ação rescisória, até porque a matéria transitou 

em julgado, nesse intervalo que haja a assinatura de um termo de ajustamento de gestão entre os 

Governos de Mato Grosso e Pará para que esses mais de 330 produtores rurais que lá estão, a partir 

de agora abandonados, possam ter alguma forma de socorro, manutenção de estradas, recuperação 

de pontes, Guias de Transferência de Animal - GTA, que o Indea possa continuar dando a cobertura, 

porque o Estado do Pará está completamente de costas para essas quase 400 famílias que habitam 

aquela região que é objeto dessa demanda.  

Mas, Deputada Janaina, parabéns por designar o experiente e respeitado 

governador e Deputado Estadual Júlio Campos, junto com o Deputado Nininho, nós estaremos em 

Brasília, quero inclusive pedir aos três senadores que nos acompanhem e que solicitem uma 
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audiência mais longa, porque 15 minutos na Sala Branca do Supremo é difícil a gente convencer 

algum ministro. 

O SR. JÚLIO CAMPOS – Obrigado, Deputado Wilson Santos, muito obrigado 

pelo aparte, e temos certeza de que estamos juntos nessa luta, liderada pelo nosso Presidente 

Botelho, nossa Vice-Presidente Janaina e nosso Primeiro-Secretário Max Russi.  

Para um pequeno aparte, o Deputado Diego Guimarães. 

O SR. DIEGO GUIMARÃES – Obrigado, Deputado Júlio Campos, Presidente 

Janaina e cumprimento aqui o Deputado Wilson que me antecedeu. 

Só para reforçar apenas, eu estou apresentando inclusive uma indicação hoje ao 

governador Mauro Mendes, à Casa Civil, para que inicie as tratativas desse termo de ajustamento de 

gestão, que há de ser celebrado, espero muito ser celebrado, entre o Governo do Estado de Mato 

Grosso e o Governo do Estado do Pará, juntamente com o Ministério Público do Estado, Ministério 

Público Federal de ambos os Estados; porque, hoje, prefeitos dos municípios nessa região estão 

tendo dificuldade, eles não poderão dar manutenção nas estradas, não poderão atender com ônibus 

escolar rural, não poderão atender com a saúde também nesses locais, já que hoje esses locais, essa 

região é declarada do Pará. 

Então acredito que há necessidade, sim. E são regiões que estão completamente 

isoladas do restante do Pará, um distanciamento geográfico que impossibilita o acesso aos serviços 

públicos no Pará. E também há reservas legais, a Reserva do Cachimbo, a Base Aérea do Cachimbo, 

reservas indígenas, que impossibilitarão que o Pará esteja próximo dessas pessoas. O ideal é que 

Mato Grosso continue atendendo, não apenas com a prestação de serviços públicos, mas também 

com atendimento burocrático de Indea, entre outros órgãos públicos essenciais para os produtores 

dessa região.  

Então o acompanhamento... eu quero muito fazer parte dessa Comissão também, 

que estará acompanhando essa ação rescisória, que eu não tenho dúvida de que irá desconstituir a 

decisão anterior proferida pelo Supremo Tribunal Federal e demarcará, reconhecerá os marcos 

corretos da divisa entre Pará e Mato Grosso.  

Obrigado. 

O SR. JÚLIO CAMPOS – Muito obrigado. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Deputado Paulo Araújo; em seguida, 

Deputado Beto Dois a Um. 

O SR. PAULO ARAÚJO – Obrigado, Deputada Janaina; cumprimento aqui todos 

os Deputados, os servidores da Casa, imprensa e a população que nos acompanha pela TV e Rádio 

Assembleia. 

 

A SR
a
 PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Deputado Paulo Araújo. 

Em seguida, Beto Dois a Um. 

O SR. PAULO ARAÚJO – Obrigada, Deputada Janaina. 

Cumprimento aqui todos os Deputados, os servidores da Casa, a imprensa e a 

população que nos acompanha pela TV e rádio Assembleia.  

Deputada Janaina, ontem nos reunimos, a Comissão de Saúde e a Comissão que 

acompanha os trabalhos da intervenção, o gabinete da intervenção, a Danielle esteve aqui fazendo a 

apresentação dos trabalhos que foram realizadas até então, 68 dias de intervenção no município de 

Cuiabá, inclusive foi feito um convite aberto para que todos os Deputados pudessem participar. 

E o que a gente viu, Deputada Janaina e novos Deputados, é que felizmente a 

intervenção vem cumprindo o seu papel, que era justamente o de ressuscitar uma saúde pública que 

estava na UTI, com ações de pequeno, médio e longo prazo. 
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O que percebemos é que a equipe da intervenção, formada na sua grande maioria 

por servidores competentes, sérios e honestos, principalmente, conseguiram estancar a sangria da 

saúde pública. 

Aquele pico de estresse, Deputado Sebastião Rezende, aquele pico de estresse, 

aquela tensão daquele primeiro momento, que era ausência total do Poder Público frente a qualquer 

tipo de planejamento mínimo, qualquer tipo de preocupação em salvar vidas, voltou, por meio das 

mãos da equipe da Intervenção. 

 A intervenção cumpre seu papel, ela ressuscitou a saúde pública do município de 

Cuiabá, mas ela precisa reabilitar, precisa trazer novas linhas de planejamento para Secretaria de 

Saúde do município.  

As ações pequenas foram desenvolvidas, as ações de pequeno... as ações rápidas, e 

nós precisamos definir ações de médio de longo prazo. Para isso, o Ministério Público entendeu que 

a prorrogação do Decreto de Intervenção seria necessária e nós concordamos também. 

Ações macros precisam ser desenvolvidas e 90 dias é um tempo insuficiente para 

que o Gabinete da Intervenção possa realmente dar outra característica à saúde pública daqui do 

município de Cuiabá.  

O Gabinete da Intervenção vem salvando vidas, que é o objetivo principal da 

saúde pública, e fazendo uma cartilha. 

Sabemos que depois da intervenção ela volta para o município de Cuiabá e daí a 

sugestão, para que o município de Cuiabá não fique colocando pedras, não fique conspirando contra 

o Gabinete Intervenção... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO) ...porque ela vai 

voltar para a gestão do município de Cuiabá, com uma cartilha dizendo: “olha gestão, olha equipe, 

olha Prefeito, é isso aqui que vocês devem fazer para não ocorrer o que já aconteceu aqui no 

município, afastamento de secretários, prisões de secretários, falta de organização, falta de 

planejamento, falta de otimização dos recursos públicos. Fica aí o exemplo de tudo aquilo que não 

se pode fazer na administração pública que infelizmente a gestão da atual equipe ligada à Prefeitura 

de Cuiabá fez”. 

E a cartilha, realizada e feita a várias mãos pela equipe de intervenção, por 

servidores e guerreiros responsáveis, dando o norte: “faz isso, que com isso com certeza nós vamos 

entregar uma saúde pública de melhor qualidade e continuaremos a salvar vidas”.  

Obrigado, Presidente. 

A SR PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Deputado Beto Dois a Um, próximo 

inscrito. 

O SR. BETO DOIS A UM - Senhora Presidente, todos os colegas aqui presentes. 

Muito bom dia a todos que nos acompanham pela TV Assembleia, pela rádio 

Assembleia, os jornalistas, a imprensas, todas as assessorias. 

Um bom dia especial ao meu grande amigo prefeito de Pontal do Araguaia, 

Adelcino Lopo, que está aqui presente. Um grande abraço, seja sempre muito bem-vindo à 

Assembleia, sua Casa. 

Meu amigo Bernie, que está aqui também, esse grande líder e a todos da região do 

Araguaia que estão nos visitando meu abraço a todos aqui - não dá para ver todo mundo aqui, pela 

distância.  

Eu vou fazer uma fala rápida, mas eu acho que diz respeito ao momento que a 

cultura vem vivendo em todo em todo o Brasil, e hoje apresento dois Projetos de Lei que vem nessa 

mesma linha, nesse mesmo sentido do crescimento do hip hop no Brasil.  
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Nós vivemos hoje a construção nacional do hip hop, são 50 anos o hip hop no 

Brasil, existe um movimento nacional para que o hip hop ocupe o protagonismo que ele precisa para 

que Projetos de Lei sejam criados de incentivo e fomento ao hip hop em todo o Brasil. 

 Aproveito a oportunidade para apresentar nesta Casa, peço aos colegas que me 

acompanhem nessa empreitada para que instituamos a Semana Estadual do Hip Hop e também 

declaremos o Hip Hop como Patrimônio Cultural Imaterial do Estado de Mato Grosso, para que 

políticas públicas permanentes sejam pensadas em prol desses guerreiros da cultura que faz um 

trabalho de manifestação de cultura urbana de uma forma muito legítima e muito ordeira.  

Vem crescendo esse movimento em todo o mundo, no Brasil não é diferente, haja 

vista essa grande frente nacional que vem sendo construída para valorização do hip hop, e Mato 

Grosso tão conectado, tão motivo de exemplo positivo no Brasil em relação ao crescimento da 

cultura, o hip hop aqui no Mato Grosso também vai estar alinhado com o crescimento desse 

movimento nacional. 

Eu peço aos colegas que me apoiem nesses dois Projetos de Lei, o primeiro que 

institui a Semana Estadual do Hip Hop, e o segundo que declara a cultura Hip Hop como Patrimônio 

Cultural Imaterial no Estado de Mato Grosso.  

Obrigado, Presidente. 

Obrigado aos colegas aos guerreiros da cultura do hip hop, meu grande abraço. 

A SR
a
 PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Obrigada, Deputado Beto.  

O Deputado Avallone vai assumir agora as funções da Presidência e vai dar início 

aqui às apreciações da Ordem do Dia.  

Agradeço a presença do Vereador de Paranatinga, Labiga,  

Obrigada pela presença.  

Deputado Carlos Avallone. 

(O SR. DEPUTADO CARLOS AVALLONE ASSUME A PRESIDÊNCIA.).  

 

ORDEM DO DIA 

 

 O SR. PRESIDNTE (CARLOS AVALLONE) - Vamos dar início, então, à Ordem 

do Dia.  

Eu gostei daqui viu, com a sua assessoria aqui. Vamos pedir para Janaina tirar 

umas férias também agora. 

 Indicações dos Deputados Júlio Campos, Faissal, Carlos Avallone, Beto Dois a 

Um, Max Russi, Fabinho, Tiago Silva, Elizeu Nascimento, Cláudio Ferreira, Janaína Riva, Valmir 

Moretto, Paulo Araújo, Gilberto Cattani, Dr. Eugênio, Valdir Barranco e Deputado Dr. João. 

 Em discussão. Não tendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como estão. Aprovadas. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE.). 

 Dispensa de Pauta, de autoria das Lideranças Partidárias, Projeto de Lei 

Complementar 33/2023, Mensagem nº 11/2023, do Poder Executivo, que dispõe sobre a extinção do 

Cargo de Agente de Tributos Estaduais e ratifica os termos do Decreto nº 559, de 9 de julho de 

2020, e dá outras providências.  

(REQUERIMENTO) 

Em discussão... 

É o Projeto de Lei Complementar 33/2003, da extensão de Cargo de Agentes de 

Tributos Estaduais. 
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Não havendo ninguém quem queira discutir, em votação. Os que concordam 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem.  

O Deputado Faissal se abstém.  

Autor Lideranças Partidárias, Mensagem nº 74/2023, de autoria do Poder 

Executivo, que aprova os convênios ICMS que relaciona celebrados no âmbito do Conselho 

Nacional de política fazendária com fase dá outras providências.  

(REQUERIMENTO) 

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação.  Os que concordam 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Aprovado. 

 Lideranças Partidárias, Mensagem nº 73/2023, do Poder Executivo, que altera a 

Lei Complementar 612, de 28 de janeiro de 2019, que dispõe sobre a organização administrativa do 

Poder Executivo Estadual e dá outras providências.  

(REQUERIMENTO) 

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os quem 

concordam permaneçam como estão. Aprovado. 

 Pedido de desarquivamento de Projetos de Lei: Deputado Wilson Santos, Projeto 

de Lei nº 620/2022; também do Deputado Wilson Santos, Projeto de Leis 1.151/2021, que dispõe 

sobre notificações eletrônica sobre investimento de carteira de habilitação e dá outra Providência; 

Projeto de Lei 698/2015, que proíbe a celebração de contratos em moeda estrangeira por parte do 

setor público do Estado de Mato Grosso; desarquivamento do Projeto de Lei nº 517/2021, que fica 

instituído, no âmbito do Estado de Mato Grosso, o Dia Estadual do Atleta Surdolímpico, a ser 

comemorado anualmente no dia 10 de setembro; desarquivamento do Projeto de Lei nº 156/2016, 

que institui a informatização da carteira de vacinação no Estado de Mato Grosso; Projeto de Lei nº 

293/2021, que institui o cadastro Estadual dos Catadores e a Carteira Estadual do Catador e da 

Catadora do Estado de Mato Grosso e dá outras providências; Projeto de Lei nº 509/2022, que 

institui a Carteira de Identificação da Pessoa com Doença Rara no Estado de Mato Grosso; e Projeto 

de Lei nº 363/2021, que assegura ao profissional tradutor e intérprete de libras o acesso gratuito aos 

meios de transporte público e em estabelecimentos abertos ao público, de uso público e privado, 

quando acompanhando pessoa surda ou com deficiência auditiva devidamente identificado.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovados.  

(EM DISCUSSÃO ÚNICA REQUERIMENTOS. ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE.) 

Em discussão, pedidos de informação do Deputado Valdir Barranco, do Deputado 

Gilberto Cattani, do Deputado Faissal, do Deputado Wilson Santos, do Deputado Thiago Silva e do 

Deputado Valdir Barranco.  

Não havendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que concordam 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovados os pedidos de 

explicações. 

(EM DISCUSSÃO ÚNICA REQUERIMENTOS. ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE.). 

Em discussão, pedido de Sessão Especial a ser realizada no dia 1º de junho de 

2022, às 8h, no Teatro do Cerrados Zulmira Canavarros, na Assembleia Legislativa do Estado de 

Mato Grosso. Pedido de Sessão Especial por parte do Deputado Elizeu Nascimento.  

Não tendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que concordam permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. 

(EM DISCUSSÃO ÚNICA REQUERIMENTO. ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE.). 

Em discussão... Convite feito pela Comissão de Saúde, Previdência e Assistência 

Social, que está convidando o excelentíssimo senhor secretário de Estado Juliano Silva Melo, o 
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excelentíssimo Secretário-chefe da Casa Civil, senhor Mauro Carvalho Júnior, convite à 

excelentíssima senhora Juíza do Trabalho da Secretaria de Apoio à Efetividade da Execução, TRT 

23, Dr
a
 Eliane Xavier de Alcântara, do Ilm

o
 presidente da sociedade beneficente Santa Casa de 

Misericórdia de Cuiabá, para que esses compareçam no dia 13/06/2023, às 9h, na sala das 

Comissões desta Assembleia Legislativa, para tratar de proposições para o pagamento de verbas 

trabalhistas com aproximadamente 855 ex-empregados da Santa Casa com ações trabalhistas em 

tramitação nas varas do trabalho de Cuiabá. Ratificando que é um convite. Só o local que foi trocado 

para o Colégio de Líderes. Está ok?   

Não havendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que concordam 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. 

(EM DISCUSSÃO ÚNICA REQUERIMENTO. ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE.). 

Em discussão, Moções de Congratulação do Deputado Wilson Santos. Não tendo 

quem queira discutir, em votação. Aqueles que concordam permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. (PAUSA) Aprovada. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE.). 

 

Em discussão, Moções de Aplausos dos Deputados Sebastião Rezende, Deputado 

Faissal, Deputado Gilberto Cattani, Deputado Gilberto Figueiredo, Deputado Elizeu Nascimento e 

Deputado Paulo Araújo. Não havendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que concordam 

permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovadas. Vão ao Expediente. 

Em discussão, Moções de Pesar proposta pelos Deputados Carlos Avallone, Beto 

Dois a Um, Wilson Santos e Júlio Campos. Não havendo quem queira discutir, em votação. Aqueles 

que concordam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovadas. Vão ao 

Expediente. 

Em discussão, Moção de Repúdio, autor Dr. Eugênio. 

Faço questão de lê-la, por favor. A propositura é de repúdio ao comportamento 

racista, em particular e especificamente o comportamento de intolerância ao racismo do senhor 

Javier Tebas, que desde 2013 preside a La Liga, como é chamada a liga espanhola de futebol 

profissional, em face dos fatos ocorridos com o futebolista Vini Júnior, como é conhecido o 

brasileiro Vinícius José Paixão de Oliveira Júnior. 

Parabéns ao Dr. Eugênio por esta Moção de Repúdio. Nada mais revoltante do que 

o que assistimos no último final de semana culminando com essa reação mais do que esperada do 

nosso brasileiro, o jogador Vini Júnior, não tolerando mais tamanhas agressões a ele cometidas nos 

estádios de futebol da Espanha. 

Moção de Repúdio proposta pelo Deputado Wilson Santos, também em relação a 

La Liga no Campeonato Espanhol.  

Se me permitirem, eu vou assinar junto essas Moções de Repúdio.  

Em discussão, não tendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovadas. Vão ao 

Expediente. 

Vamos às votações dos projetos. 

Em Redação Final, PL nº 907/2020, do Deputado Elizeu Nascimento, acrescenta 

dispositivo na Lei nº 7.862, de 19 de dezembro de 2002, que dispõe sobre a Política Estadual de 

Resíduos Sólidos, para prever o desenvolvimento de programas que visem estimular o descarte 

adequado de resíduos perfurocortantes.  

Em discussão. Não tendo quem queira discutir, em votação. Os que concordam 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA)  Aprovado. Vai ao Expediente. 
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Projeto de Lei nº 1.245/2023, do Deputado Walter Miotto, que determina às 

empresas concessionárias ou permissionárias de telefonia/internet a obrigação de distribuição 

integral dos serviços nos distritos municipais acima de 300 (trezentas) unidades residenciais.  

O SR. BETO DOIS A UM – Presidente, gostaria de pedir vista desse processo. 

O SR. PRESIDENTE (CARLOS AVALLONE) – Ok. O Deputado Beto Dois a 

Um pediu vista. Vista concedida por 5 dias. 

Em 2ª votação, PL nº 414/2022, do Deputado Wilson Santos, que dispõe sobre a 

aceitação de procurações outorgadas à advocacia perante todos os órgãos públicos da esfera 

Estadual sem a necessidade de reconhecimento de firma do outorgante em cartório e dá outras 

providências. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão. Não tendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai ao 

Expediente. 

Em 2ª votação, PL nº 1.221/2023, do Deputado Francis Maris, que declara como 

patrimônio cultural imaterial do Estado de Mato Grosso o Festival Internacional de Pesca Esportiva 

(FIPe) de Cáceres dá outras providências. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai ao 

Expediente. 

Em 2ª votação, PL nº 713/2021, do Deputado Dr. Eugênio, que institui a Lei de 

Incentivo, Proteção e Respeito aos ciclistas no âmbito do Estado de Mato Grosso, e dá outras 

providências. O parecer é favorável da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e 

Desporto e da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, acatando a emenda nº 1 e pela 

prejudicialidade do PL nº 117/2022, em apenso.  

Em discussão. Não tendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai ao 

Expediente. 

Em 1ª votação, PL nº 593/2022, do Deputado Wilson Santos, que institui o 

Estatuto da Mulher Parlamentar e ocupante de cargo ou emprego público no âmbito do Estado de 

Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Direitos Humanos, Defesa dos Direitos da 

mulher, Cidadania e Amparo à Criança, Adolescente e Idoso.  

Em discussão. Não tendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª 

votação. 

Em 2ª votação, PL nº 562/2023, Mensagem nº 21/2023, que dispõe sobre a 

segurança contra incêndio e pânico no Estado de Mato Grosso e dá outras providências. O parecer é 

favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão. Não tendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente. 

Em 2ª votação, PL 563/2023, Mensagem nº 22/2023, que altera e acrescenta 

dispositivos à Lei nº 11.970, de 16 de dezembro de 2022, que dispõe sobre a delimitação, o 

ordenamento e o uso das faixas de domínio das rodovias estaduais e das rodovias federais delegadas 

ao Estado de Mato Grosso e dá outras providências. O parecer é favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação.  

(O SR. VALDIR BARRANCO FALA FORA DO MICROFONE - INAUDÍVEL.). 
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O SR. PRESIDENTE (CARLOS AVALLONE) - Deputado Valdir Barranco está 

pedindo vista. Vista concedidas por 5 dias. 

Em 2ª votação, PL nº 1.292/ 2023, Mensagem nº 69/2023, que inclui dispositivo 

na Lei nº 11.955, de 9 de dezembro de 2022, que dispõe sobre as diretrizes para a elaboração da Lei 

Orçamentária de 2023 e dá outras providências. O parecer é favorável da Comissão de Fiscalização 

e Acompanhamento da Execução Orçamentária, nos termos do substitutivo integral nº 1.  

Em discussão. Não tendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai ao 

Expediente. 

Corrigindo, o projeto anterior, PL nº 1.292/2023, que eu disse que estava em 2ª 

votação, estava em 1ª votação. Foi aprovado em 1ª votação. 

(VAI À 2
a
 VOTAÇÃO)

  

Em 2ª votação, PL nº 1.270/2023, do Tribunal de Justiça, que altera a Lei nº 8.816, 

de 15 de janeiro de 2008, que dispõe sobre a possibilidade dos membros e servidores do Poder 

Judiciário do Estado Judiciário do Estado de Mato Grosso converterem o direito a licença-prêmio 

por assiduidade em pecúnia. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão...   

O Deputado Valdir Barranco está pedindo vista. 

O Deputado Valdir Barranco devolveu o processo.  

Então, vamos votar. 

Em 2ª votação, PL nº 1.270/2023, do Tribunal de Justiça. Com parecer favorável 

da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão. Não tendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE.) 

 Em 2ª votação, PL nº 1.272/2023, do Tribunal de Justiça, que altera a Lei nº 

9.547, de 03 de junho de 2011, que dispõe sobre a concessão de Auxílio Alimentação aos servidores 

do Poder Judiciário do Estado de Mato Grosso e dá outras providências. O parecer é favorável da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

(EMENTA: ALTERA A LEI Nº 9.547, DE 03 DE JUNHO DE 2011, QUE DISPÕE SOBRE A 

CONCESSÃO DE AUXÍLIO ALIMENTAÇÃO AOS SERVIDORES DO PODER JUDICIÁRIO 

DO ESTADO DE MATO GROSSO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, E A LEI Nº 9.999, DE 29 

DE NOVEMBRO DE 2011, QUE DISPÕE SOBRE A CONCESSÃO DE AUXÍLIO-

ALIMENTAÇÃO AOS MAGISTRADOS DO PODER JUDICIÁRIO DO ESTADO DE MATO 

GROSSO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, PARA ESTABELECER O PRAZO PARA 

SUSPENSÃO DO AUXÍLIO ALIMENTAÇÃO, EM RAZÃO DE LICENÇA MÉDICA PARA 

TRATAMENTO DA PRÓPRIA SAÚDE.). 

Em discussão. Não tendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai ao 

Expediente. 

 Em 1ª votação, PLC nº 33/2023, Mensagem nº 11/2023, que dispõe sobre a 

extinção do cargo de Agente de Tributos Estaduais, ratifica os termos do Decreto nº 559, de 9 de 

julho de 2020, e dá outras providências. O parecer é favorável da Comissão de Trabalho e 

Administração Pública, nos termos do substitutivo integral nº 1.  

Não cabe mais vista, porque já foi pedido pelo Deputado Lúdio e pelo Deputado 

Dilmar.  
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Em discussão. Não tendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado, com 

abstenção do Deputado Faissal. Vai ao Expediente. 

 PLC nº 26/2023, Mensagem nº 24/2023, que institui o Marco Regulatório do 

serviço de transporte hidroviário intermunicipal de passageiros, veículos e cargas, na navegação 

interior de travessia, STHIDRO, no âmbito do Estado de Mato Grosso, e dá outras providências.  

Já foi pedido vista pelo Deputado. Não cabe vista.  

O parecer é favorável da Comissão de Infraestrutura Urbana e de Transporte.  

(EM 1ª VOTAÇÃO) 

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª 

votação. 

Em 1ª votação, PL nº 165/2023, da Deputada Janaina Riva, que altera dispositivos 

da Lei nº 7.862, de 19 de dezembro de 2002, que dispõe sobre a Política Estadual de Resíduos 

Sólidos e dá outras providências. O parecer é contrário da Comissão de Meio Ambiente, Recursos 

Hídricos e Recursos Minerais.  

Eu vou retirar este, porque a Deputada ainda não está presente. Quando ela chegar, 

daqui a pouquinho ela volta, a gente faz. 

 Em 1ª votação, PL nº 191/2023, do Deputado Max Russi, que dispõe sobre o 

licenciamento para a atividade mineral sob o regime de Permissão de Lavra Garimpeira para as 

regiões garimpeiras tradicionais no Estado de Mato Grosso, estabelece o limite dessas regiões 

garimpeiras tradicionais, e dá outras providências. O parecer é favorável da Comissão de Meio 

Ambiente, Recursos Hídricos e Recursos Minerais, nos termos do substitutivo integral nº 1.  

Pedido de vista pelo Deputado Valdir Barranco. Vista concedida. 

Em 2ª votação, PL nº 660/2023, do Deputado Dilmar Dal Bosco, que concede ao 

município de Peixoto de Azevedo/MT Título Honorário de Capital Mato-grossense do Ouro de 

Origem Garimpeira e dá outras providências. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação.  

Em discussão. Não tendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como estão, os contrários, se manifestem. (PAUSA) Aprovado.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE.) 

Em 1ª votação, PL nº 16/2023, do Deputado Eduardo Botelho, que dispõe sobre a 

gratuidade do traslado intermunicipal de cadáveres ou restos mortais humanos por óbitos de 

pacientes regulados pela CRUE-Central de Regulação do Estado de Mato Grosso e dá outras 

providências. O parecer é favorável da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social, 

rejeitado o PL nº 632/2023, em apenso.  

Em discussão. Não tendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª 

votação. 

Em 1ª votação, PL nº 220/2023, de autoria do Valdir Barranco, que dispõe sobre a 

comunicação aos órgãos ambientais competentes sobre a presença de animais silvestres soltos em 

áreas urbanas ou aprisionados para fins de comércio ilegal. O parecer é favorável da Comissão de 

Meio Ambiente, Recursos Hídricos e Recursos Minerais.  

Em discussão. Não tendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª 

votação. 
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Em 1ª votação, PL nº 557/2023, de autoria do Lúdio Cabral, que dispõe sobre a 

garantia de oferta da prática de drenagem linfática manual nas unidades de assistência à saúde do 

SUS aos pacientes com linfedema e mulheres submetidas à mastectomia para tratamento de câncer 

de mama. O parecer é favorável da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social, estando 

rejeitado o PL nº 575/2023, em apenso.  

Em discussão. Não tendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª 

votação. 

Em 1ª votação, PL nº 695/2023, do Deputado Max Russi, que dispõe sobre a 

vacinação domiciliar às pessoas idosas e às pessoas com deficiência motora, multideficiência 

profunda com dificuldade de locomoção, doença incapacitiva e degenerativa. O parecer é favorável 

da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª 

votação. 

Em 1ª votação, PL nº 701/2023, do Deputado Max Russi, que institui a Carteira de 

Identificação do Paciente Bariátrico no âmbito do Estado de Mato Grosso e dá outras providências. 

O parecer é favorável da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social.  

Em discussão. Não tendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª 

votação. 

Em 1ª votação, PL n° 759/2023, do Deputado Sebastião Rezende, que dispõe sobre 

o programa de conscientização e orientação sobre o Lúpus Eritematoso Sistêmico e Cutâneo, no 

âmbito do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Saúde, Previdência e 

Assistência Social.  

Em discussão. Não tendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª 

votação. 

Em 1ª votação, PL nº 808/2023, do Deputado Júlio Campos, que inclui todo 

procedimento cirúrgico, solicitação de consultas e exames destinados a pacientes diagnosticados 

com deslocamento de retina na fila de urgência do Sistema Estadual de Regulação e dá outras 

providências. O parecer é favorável da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social.  

Em discussão. Não tendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª 

votação. 

Em 1ª votação, PL nº 878/2023, do Deputado Fabinho, que dispõe sobre a 

obrigatoriedade dos hipermercados, supermercados e estabelecimentos comerciais e congêneres do 

Estado de Mato Grosso disponibilizarem funcionário para auxiliar portadores de deficiência visual 

desacompanhados durante a sua permanência no estabelecimento. O parecer é favorável da 

Comissão de Defesa do Consumidor e do Contribuinte.  

Em discussão...  

O SR. DIEGO GUIMARÃES - Senhor Presidente, eu peço vista do processo.  

O SR. PRESIDENTE (CARLOS AVALLONE) – Vista concedida para o 

Deputado Diego Guimarães, por cinco dias. 

Em 1ª votação, PL nº 902/2023, do Deputado Dr. João, que torna obrigatório 

constar nos exames de pré-natal o teste HTLV para as gestantes. O parecer é favorável da Comissão 

de Saúde, Previdência e Assistência Social. 
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O SR. LÚDIO CABRAL – Para discutir... 

O SR. PRESIDENTE (CARLOS AVALLONE) - Para discutir, o Deputado Lúdio 

Cabral. 

O SR. LÚDIO CABRAL – Presidente, eu faço questão de discutir a proposta do 

nosso colega, Deputado Dr. João. 

Nós fizemos na Comissão de Saúde uma audiência pública com familiares e 

pacientes portadores de doenças raras, de doenças graves e essa foi uma das reivindicações, uma 

paciente que tem o HTLV desde há muito tempo em acompanhamento fez essa reivindicação e eu 

fico muito feliz porque o Dr. João já havia apresentado o Projeto de Lei, nós aceleramos sua 

tramitação  na Comissão de Saúde e fico muito, mas muito feliz, pela aprovação, para que no pré-

natal ou HTLV seja uma das sorologias realizadas na triagem dos exames de pré-natal, assim como 

se faz com sífilis, HIV, hepatite, toxoplasmose, rubéola, citomegalovírus, a inclusão do HTLV é 

muito, mas muito importante esse rastreamento no pré-natal.  

Peço a aprovação da proposta. 

O SR. PRESIDENTE (CARLOS AVALLONE) - Encerrada a discussão. Em 

votação. Aqueles que concordam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) 

Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Em 1ª votação, PL nº 917/2023, do Deputado Gilberto Cattani, que veda a 

remuneração na doação de sangue no âmbito do Estado de Mato Grosso e dá outras providências. O 

parecer é favorável da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social. 

Em discussão. Não tendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª 

votação. 

 Em 1ª votação, PL nº 977/2023, do Deputado Thiago Silva, que institui o “Selo 

Estadual Prefeitura Amiga dos Animais” e dá outras providências. O parecer é favorável da 

Comissão de Meio Ambiente, Recursos Hídricos e Recursos Minerais.  

Em discussão. Não tendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª 

votação. 

Em 1ª votação, PL nº 1.025/2023, do Deputado Wilson Santos, que institui o 

programa de esclarecimento da população mato-grossense sobre o direito ao benefício da tarifa 

social de energia elétrica. O parecer é favorável da Comissão de Defesa do Consumidor e do 

Contribuinte.  

Não cabe mais vistas.  

Em discussão. Não tendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª 

votação. 

PL nº 1.192/2021, do Deputado Dr. Gimenez, que estabelece medidas para a 

ampliação de procedimentos cirúrgicos eletivos no âmbito do Sistema Único de Saúde no Estado de 

Mato Grosso. O parecer é contrário da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, restando 

prejudicados os PL nº 1.206/2021 e nº 25/2022 apensados.  

Em discussão. Não tendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que 

concordam com o parecer permaneçam como estão, portanto o parecer da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação é contrário a este projeto. Vai ao arquivo. Registro o voto contrário 

do Deputado Lúdio Cabral. 
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 Em 1ª votação, PLC nº 53/2021, do Deputado Dr. Eugênio, que acrescenta o art. 

6º-A à Lei Complementar nº 582, de 13 de janeiro de 2017, que institui a política estadual de 

mudanças climáticas. O parecer é favorável do Núcleo das Comissões Temporárias.  

Em discussão. Não tendo quem queira discutir, em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª 

votação. 

 Parabéns, Dr. Eugênio. 

(A SRª DEPUTADA JANAINA RIVA ASSUME A PRESIDÊNCIA.). 

 A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Em 2ª votação, PL nº 943/2023, de 

autoria do Deputado Faissal, que veda o protesto em cartório dos débitos relativos ao 

inadimplemento das faturas de energia e água dos consumidores do Estado de Mato Grosso. O 

parecer é contrário da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Coloco em discussão...  

Para discutir, o Deputado Faissal. 

O SR. FAISSAL - Boa tarde, nobres Pares.  

Não sei se vocês estão sabendo da prática nova que a Energisa vem cometendo 

com os seus consumidores, ela vem protestando em cartório todas as contas de luz em atraso. 

Chegou ao meu conhecimento, por exemplo, conta de cento e poucos reais, ela vai 

lá e protesta o título no cartório e para retirar tem que pagar emolumentos, cancelamento, intimação, 

são quatro itens, e tem uma tabela no tribunal de justiça, praticamente 60% do débito. Então, o 

consumidor às vezes se esquece de pagar uma conta, vai ter que pagar a conta e, além disso, vai ter 

que ir lá e retirar o seu nome protestado, vai ter que pagar, e pagar caro por isso. 

Fiquei muito surpreso com o parecer contrário, porque... E hoje no Brasil eu 

acabei descobrindo, depois de 10 anos na política, acabei descobrindo o verdadeiro sentido da frase 

de que político não faz nada, porque quando a gente tem a condição de fazer alguma coisa para 

proteger o consumidor, proteger o cidadão mato-grossense, infelizmente vem um parecer contrário.  

O Projeto de Lei em si veda essa prática praticada pela Energisa. Qual é a prática? 

Protestar as contas de luz, que são bens essenciais para o cidadão. Somente isso. Ele não versa sobre 

o sistema elétrico, ele não versa sobre taxa de transmissão, de distribuição, o valor da tarifa, ele não 

versa sobre a conta de desenvolvimentos energéticos, encargos setoriais, não versa nada sobre isso, 

ele só versa sobre o protesto na hora da cobrança do débito. Ou seja, é um projeto que versa sobre a 

proteção do consumidor - e o consumidor tem competência concorrente, tanto da União, do Estado e 

dos Municípios.  

Então, esse é um projeto consumerista. Não é um projeto que trata do setor 

elétrico. Eu quero que vocês entendam isso.  

Se fosse para tratar do setor elétrico, tudo bem, a competência é da esfera Federal, 

como está no parecer, mas não é isso, é só, simplesmente, que a gente quer retirar essa prática 

abusiva.  

Vou dar um exemplo clássico aqui, Lúdio. Digamos que o departamento dentro da 

Energisa que está responsável para cobrar esses créditos tem um amigo, ou um irmão, algum 

conhecido que seja cartorário, olha vou protestar tudinho lá porque o consumidor na hora de limpar 

o nome vai ter que pagar para você aí você vai ficar rico e a gente faz um...  

É uma suposição. A gente não sabe que Brasil nós temos. E a tabela para protestar 

e retirar o cancelamento de protesto é altíssima.  

Então, tem vários outros meios para se cobrar, como suspender o serviço, ela pode 

suspender o serviço, pode colocar no Serasa, SPC, pode colocar, é de graça. Agora, protestar? Tem 

que ser algo mais sério. 
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Eu defendo sim os cartórios, eu sei que ele tem um serviço muito importante, 

inclusive para nós advogados, o cartório é um serviço de segurança social muito importante, mas 

para tratar coisas grandes, não uma conta de luz de cento e poucos reais. 

Então, não vou falar que tem uma máfia no meio com essa nova prática da 

energisa, não vou falar que é uma máfia, porque não tenho provas, mas está cheirando a isso.  

E daí você pergunta: é justo?  Não é justo? Não é justo com o consumidor. Luz é 

bem essencial. Às vezes você pode esquecer de pagar uma conta de cento e poucos reais, daí para 

limpar o nome você tem que pagar R$100,00 de novo. É quase o mesmo valor da dívida. Entendeu?  

Então, era isso.  

Eu vou pedir para os nobres Pares aqui, para que me ajudem a derrubar esse 

parecer. Eu preciso que vocês levantem a mão para derrubar esse parecer.  

Era isso. Obrigado. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Para discutir, o Deputado Diego 

Guimarães. 

O SR. DIEGO GUIMARÃES - Cumprimento todos os Deputados em nome do 

Deputado Faissal Calil, autor da propositura. 

E peço inclusive aqui, fazendo... Diz que feio não é mudar de ideia, feio é não ter 

ideias para mudar, não é?  

Ontem na CCJ foi aprovado um parecer muito bem feito e regido pelo Deputado 

Júlio Campos num entendimento estritamente constitucional sobre essa pauta, mas creio que essa 

pauta merece um debate mais aprofundado e creio, depois do esclarecimento feito pelo Deputado 

Faissal comigo, inclusive trazendo precedentes do STF, que há dois entendimentos jurídicos nesse 

caso e eu vou me filiar ao entendimento pela constitucionalidade desse projeto de lei. 

Inclusive, Deputada Janaína, esse monopólio e essa força que infelizmente hoje os 

cartórios exercem ainda no Brasil precisa ser rediscutido em todo o território nacional. 

Comentei ontem na CCJR com o deputado Júlio Campos, juntamente com este 

Deputado, firmei um entendimento sobre um outro projeto que tramitava na outra semana, e eu disse 

em alto e bom som que eu quero estar vivo para ver o fim dos cartórios no Brasil - eu quero estar 

vivo para ver o fim dos cartórios.  

Hoje nós vivemos em um mundo extremamente digital, certificadoras privadas, 

certificadoras digitais, assinaturas eletrônicas, negócios milionários são feitos com assinatura 

eletrônica, mas ainda há uma reserva de mercado de registros públicos que ainda está nas mãos 

desse órgão chamado cartórios de registro de imóveis, de pessoas, de protesto, como é o caso do 

projeto do Deputado Faissal.  

Esse monopólio, esse ranço que nós ainda temos da nossa herança portuguesa, de 

uma burocracia exagerada, por exemplo, para registro de imóveis, para registro de pessoas, para 

cartório de protesto, tendo hoje o Serasa, tendo hoje certificação privada, criptomoedas nós temos 

hoje, que possibilita a transação de milhões por um simples clique ou carregar em um tokem, precisa 

ser quebrado isso. E eu reafirmo que eu quero estar vivo para ver o fim dos cartórios no Brasil.  

O sindicato dos cartorários notariais de Mato Grosso... Como eu estava dizendo, 

nós recebemos uma nota de repúdio por essa fala que fizemos, que depois o Deputado Júlio Campos 

reforçou, endossando.  

E a nota que eles fizeram, Deputada Janaína, me trouxe ainda mais preocupação. 

Nessa nota eles falaram que os cartórios repassaram a instituições públicas, só em 2022 no Estado 

de Mato Grosso, 8 bilhões de reais, e que mais de 77 instituições recebem dinheiro proveniente dos 

cartórios.  
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Estou bem envolvido nesse momento na CPI da telefonia, mas, superada a pauta 

da telefonia, eu quero muito poder discutir isso de forma ampla, respeitosa, entendendo que os 

cartórios já tiveram um papel importante no nosso País, mas entendo também que ele já está 

superado.  

Vamos olhar para a frente. 

Só para finalizar, uma pessoa me contou na semana passada, ele trabalha com 

agronegócio, que ele fez uma transferência de grãos que estavam depositados num armazém, fez 

uma assinatura digital, fez uma transferência no valor acima de um milhão de reais, no outro dia o 

dinheiro estava na conta, a transferência daquela soja foi feita com um token, com a assinatura 

digital e que no outro dia ele precisou transferir a propriedade de uma moto que ele tinha na fazenda 

dele, transferindo para um dos funcionários dele que comprou, que custava R$2.500,00, eles tiveram 

que ir juntos no cartório, reconhecer firma no papel e depois levar no Detran para poder transferir.  

Até quando?  

Algumas coisas precisam ser discutidas, essa burocracia exagerada precisa ser 

discutida.  

Eu acho que o Faissal acerta muito defendendo o consumidor, por isso eu revejo o 

meu entendimento, muito embora o parecer seja favorável, talvez, se o Deputado Júlio também rever 

seu entendimento, pedir vista do processo... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Cabe vista, sim, colega Deputado.  

Vou conceder vista de cinco dias ao Deputado Diego Guimarães, vista 

compartilhada com o Deputado Dr. Eugênio. 

Em 1ª votação, PL nº 165/2023, de autoria da Deputada Janaína Riva, que altera 

dispositivos da Lei nº 7.862, de 19 de dezembro de 2002, que dispõe sobre a Política Estadual de 

Resíduos Sólidos e dá outras providências. O parecer é contrário da Comissão de Meio Ambiente, 

Recursos Hídricos e Recursos Minerais.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovada. Vai ao arquivo. 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

 A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Eu gostaria de suprimir a Explicação 

Pessoal e encerrar esta Sessão.  

Declaro encerrada a presente Sessão. (LEVANTA-SE A SESSÃO.) 

 

(COMPARECERAM À SESSÃO OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO ASSEMBLEIA 

FORTE - CARLOS AVALLONE, DILMAR DAL BOSCO, GILBERTO FIGUEIREDO, JÚLIO 

CAMPOS, SEBASTIÃO REZENDE, PAULO ARAÚJO E BETO DOIS A UM; BLOCO 

MOVIMENTO DEMOCRÁTICO BRASILEIRO - JANAINA RIVA, DR. JOÃO, VALTER 

MIOTTO E THIAGO SILVA; BLOCO EXPERIÊNCIA E TRABALHO - DIEGO GUIMARÃES, 

LÚDIO CABRAL, VALDIR BARRANCO, WILSON SANTOS E RECK JUNIOR; BLOCO 

DIREITA DEMOCRÁTICA - CLAUDIO FERREIRA, ELIZEU NASCIMENTO, FAISSAL E 

GILBERTO CATTANI; BLOCO UNIDOS - DR. EUGÊNIO, FABINHO, MAX RUSSI E 

VALMIR MORETTO.) 
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